

a budapesti nemzetközi vásár hírei:

-----  
1965. május 25.

bnv. 17. fogadás az ndk pavilonban

t sz/gg/gy/la

1965. május 25.

kedden este a német demokratikus köztársaság kiállításán r. graetz pavilonigazgató a vásár alkalmából fogadást adott. a fogadáson megjelent kiss károly, az elnöki tanács titkára, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, bojtai jános külügyminiszterhelyettes, dr. mulató jános és szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettesek, a gazdasági, társadalmi élet több vezető képviselője, részt vett a fogadáson fritz leucht, az ndk külkereskedelmi és belnémet kereskedelmi miniszterhelyettese és siegfried hienzsch ideiglenes ügyvivő, ott volt a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

..

20.57/-n

403 Juli

-12-

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 26.

bb.1. magyar tudományos munkák idegen nyelveken

i ms/gg/n/zs

1965. május 26.

az akadémiai kiadó harmadik negyedévi tervében a szokottnál is nagyobb helyet foglalnak el az idegennyelvű kiadványok, amelyek a magyar tudomány eredményeit, neves tudósaink alkotásait ismertetik meg a külfölddel. ebben a negyedévben harminc ilyen könyvet tesznek közzé, összesen hat nyelven.

orosz nyelven jelenik meg berkovits ilona zichy mihályról szóló munkája. az angol kiadványok között szerepel rédei lászló akadémikus két jelentős matematikai szakmunkája, a láng lászló által szerkesztett ultraibolya abszorpciós szinképgyűjtemény vi. kötete, lissák kálmán akadémikus és endrőczi elemér- az adaptáció neuroendokrin szabályozásáról írt munkája. ugyancsak angol nyelven teszik közzé ökrös sándor professzornak az ujjlécraajlatok öröklődéséről szóló könyvét, pauncz lajosnak a szövetmérgező kísérleti vesegyulladásokat ismertető munkáját, erdey lászló akadémikus súly szerinti analízisének 3. kötetét.

a németnyelvű kiadásban szerepel németh gyula akadémikus a viddini törökök című műve, a szodoray lajos professzor vezetésével működő debreceni kutatóközösség orvosi mykológia és gombás betegségek című munkája, várterész vilmos sugárbiológiája, jendrassik loránd professzornak a le chatelier-féle elvről és a dinamikai egyensúlyok törvényeiről írt biológiai könyve, fekete gábornak a gödöllői dombvidék erdővegetációjáról és szemere lászlónak a kárpát-medence földalatti gombáiról készült monográfiája.

francia nyelven immár harmadik kiadásban jelenik meg sik endre fekete afrika története című munkájának 1. kötete. kovács endre könyve lengyel nyelven foglalja össze a krakkói egyetem hatását a magyar művelődésre.

angol, francia, német, orosz és spanyol nyelven jelenik meg az új történelmi tanulmányok című kétkötetes mű, melynek szerkesztő bizottságát csatári daniel irányította. a könyv előszavát molnár erik akadémikus írta. hasonlóképpen több nyelven jelenik meg néhány hazánkban tartott nagyszerű tudományos tanácskozás anyaga is./mti/

..

-1-

li

bb.2. özkeresztelő a páprádi vadászklubban

vid/ká/tr/n/cz

1965. május 26.

az ormánságban levő páprádi vadászklubban különös esemény játszódott le a napokban: párnapos őzgidákat kereszteltek. anyjukat két évvel ezelőtt magárahagyottan találták az egyik közeli erdőben, s lovas béla, a vajszlói erdészeti kerületvezető vadász vette pártfogásába a gyámoltalan kis állatot. így került a páprádi erdészklubba, ahol a vadász és a felesége nagy gonddal nevelték és amikor felcseperedett, szabadon engedték. az őz azonban nem távozott el, a ház melletti fenyvesben legelészett és naponta bejárt a vadászklub udvarába. a minap az őz két kis gidát hozott a világra. a kicsinyeket is lovasék nevelik. mivel mind a kettő suta és szüleitől ideje július elsejé napközé esett, a gidák a jucci, illetve az eszti nevet kapták.

bb.3. bach orgonaművei, schumann spanyol daljátéka hanglemezen.

i ol/gk/n/fm

1965. május 26.

érdekes felvételekre készülnek a hanglezgyártó vállalat szakemberei. egy csoportjuk rövidesen sopronba utazik, hogy lehetőleg gábor orgonaművész közreműködésével felvételeket készítsenek a helybeli szent györgy templom barokk kori orgonáján megszólaló bach-művekről. egy hanglemezre veszik fel a d-moll toccata és fuga, az f-moll preludium és fuga, a c-dur preludium és fuga, a pastorale című műveket, valamint az esz-dur orgonaszonátát.

az utóbbi években sokan keresték a hanglemezboltokban schumann a-moll zongoraversenyét, amelyet szintén a közeljövőben vesznek hanglemezre erdélyi miklós vezényletével, hernádi tajos zongoraművész és az állami hangversenyzenekar előadásában.

ritkán adják elő a koncerttermekben, s ezért bizonyára érdeklődést kelt, hogy a „romantikus kórusművek”, elnevezésére felveszik schumann „spanyol daljáték”, című művét amelynek szólistái lászló margit, barlay zsuzsa, réti józsef és bende zolt lesznek. e lemez tulajdonosai a daljátékon kívül hallhatják még schubert három kórusművét, /op. 112/ és „mirjam éneke”, című dalát déry gabriella előadásában. a tervek szerint az énekesek német nyelven adják elő a műveket. közreműködik a magyar rádió és televízió énekkara vásárhelyi zoltán vezényletével. zongorán kíséri Antal István.

az új lemezek árusítását a harmadik negyedév végén kezdik meg./mti/

..

-2-

bb.4. hétfői különvonatokat indít az ibusz

k tz/gk/n/ki

1965. május 26.

junius 6-án egerbe, 13-án pécsre, 20-án szegedre, 27-én pedig debrecenbe és balatonalmádira./mti/

bb.5. öt tanulmányi év tapasztalatai - mi segítette és mi akadályozta a felkészülést a hivatásra

i fe/tr/n/sr

1965. május 26.

az eötvös Loránd tudományegyetem természettudományi karán oktatókból alakult bizottság az elmúlt hetekben vizsgálatot végzett az ötödéves hallgatók körében. arra a kérdésre keresték a választ: mi segítette és mi akadályozta a hivatásra való felkészülést az egyetemi évek alatt. a fiatalok véleménye szerint az oktatási reform jobbra csak tantervi változást eredményezett, a hallgatók túlterhelése lényegében nem csökkent. rámutattak a végzős hallgatók, hogy különösen az ötödik év túlsúlyos: a szaktudományi gyakorlatok, előadások, szakdolgozatok, hospitálás, vidéki iskolai gyakorlat, vizsgák és egyébek, - gátolják az elmélyülést a tananyagban.

a matematika-fizika szakos hallgatók szerint a képzés túlságosan elméleti. a kémia-fizika szakosok viszont a pedagógiai studiumok fokozását kérik. a fiataloknak egyöntetű a véleménye arról, hogy a világnézeti tárgyak az egyetemi tanulmányok szervezés részét alkotják, ugyanakkor több meggyőző erővel várnak e tantárgyak oktatásától.

a fiatalok öt évi tapasztalatait a bizottság eljuttatja az illetékeseknek./mti/

..

-3-

le

le

bb.6. évi egymillió forint hasznát hozó üzemi a sástenger helyén

vid/ká/tr/n/cz

1965. május 26.

szolnok határának keleti peremén 100 hold nagyságú sással borított mocsaras területen, másfélmillió forintos költséggel korszerű tógazdaságot épít a szolnoki felszabadulás halászléi tsz. szkréperék, kotrógépek dolgoznak a kijelölt terepen, a vízjárta területéről kirekesztették a vizet és megkezdték a tavak alapozását. a 107 holdas haltermelő egység a legkorszerűbb elvek szerint épül. az „anyató”, mellé ugynevezett külső halágyakat alakítanak ki. Lehalászlékor a halállományt a külső halágyakba terelik és a betonozott medencékből könnyűszerrel kiemelik a zsákmányt. a halastó tartozékaival együtt jövő év tavaszán lép be a termelésbe. a sástenger helyén évente három-négy vagon pontyot tenyésztnek, ami csaknem egymillió forint bevételt jelent./mti/

..

bb.7. nagy érdeklődés előzi meg az ideai marionvásári első beethoven-hangversenyt

vid/j/n/fm/n/fm

1965. május 26.

a fejeér megyei tanács idegenforgalmi hivatala és az országos filharmónia rendezésében június 26-án, szombaton este kerül sor az ideai marionvásári beethoven-hangverseny-évi első koncertjére, amelyen a magyar állami hangversenyzenekar és a budapesti kórus forrai miklós vezényletével a c-dur misét és a karfantáziát adja elő. mindkét mű - az esterházy miklós megrendelésére alkotott c-dur mise, másképpen a kismartoni mise, amely a zenetörténészek véleménye szerint első ugródeszkául szolgált legnagyobb műve, a missa solemnis felé, valamint a IX. szimfóniával rokon karfantázia- ez alkalommal első ízben szerepel a marionvásári beethoven-hangversenyek műsorán.

a június 26-ai hangversenyt a szokottnál is nagyobb érdeklődés előzi meg. az eddigi marionvásári hangversenyek látogatottságának tapasztalatai alapján a fejeér megyei tanács idegenforgalmi hivatala ez évben jelentősen növelte a szigeten létesített beethoven-hangversenyek befogadó képességét./mti/

..

-4-

le

bb.8. miért hallani olyan jól az operaház harmadik emeletén? -csörgő visszhang a zeneakadémián a padsorok között - akusztikai vizsgálatok érdekes eredményei

i/tz/gk/a/ki

1965. május 26.

a budapesti műszaki egyetem hradástechnikai tanszékének akusztikai kutatócsoportja az elmúlt években tudományos módszerességgel, műszereken mérte meg az akusztikai viszonyokat a zeneakadémia nagytermében, az operaház és az erkel színházban.

üresen, a közönség távollétében is és előadás közben is megmérték, hogy a földszinten, az erkélyen, a karzatokon hol mennyire hallható és mennyi ideig zeng tovább a színpadon vagy a pódiumon felcsendülő hang. méréseik eredményeinek feldolgozásával még nem készültek el, de néhány érdekes következtetés levonására már eddig is megvolt a lehetőség.

kiderült, hogy az operarajongók egy része nem ok nélkül vált jegyet legszívesebben az operaház harmadik emeletére. itt ugyanis az alulról fölfelé haladó és a mennyezetről már visszaverődött hang éppen „összetalálkozik”, : érzésük között semmiestre sem telik el több annál a három századmásodpercnél, amire az emberi fülnek szüksége van ahhoz, hogy külön-külön tudja érzékelni a hangokat. itt tehát a fül ezt a két hangot még egynek érzi, sőt „összeadva”, erősebbnek is hallja.

találtak egy különlegességet a zeneakadémián is, mégpedig ugynevezett csörgő visszhangot a földszint közepén, a széksorokat elválasztó ösvényen, egészen közel a parkettéhez. szerencse, hogy itt senki sem ül, mert a hangok gyors staccatóban úgy visszhangzanak, mint a géppuskaropogás. igaz, ha itt is lennének ülések, az egész jelenség megszűnne.

érdekes eredményekre vezetett az utózengei idő vizsgálata is, hogy a megszólaltatott hang energiája mennyi idő alatt csökken az eredetinek milliomodrészére. akár hosszabb, akár rövidebb ez az idő a kelletnél, egyaránt kedvezőtlen. az első esetben ugyanis összemosódnak az egymást követő hangok, az utóbbiban viszont túlságosan keményen, kopogva hangzanak, hirtelen szűnnek meg. a legelőnyösebb, legkellemebb utózengei idő operai előadásoknál 1.3-1.4, hangversenyteremben pedig 1.6-1.8 másodperc. és bár a pontos számítások még nem készültek el, az már most is nyilvánvalónak látszik, hogy az utózengei idő mind a három megvizsgált helyiségben ezeken a határokon belül van./mti/

..

8.25/a

- 5 -

le

bb 10. új ifjúsági brigádok - védnökségek sorozata - a világifjúsági találkozót köszöntik a budapesti fiatalok

1 di/gk szb sr

1965. május 26.

a világifjúsági találkozót köszönti ezekben a napokban a budapesti fiatalok nagyszabású munkaversenye. a gyárakban új vállalatok egész sora bizonyítja az ifjú szakemberek segítőkészségét, alkotókedvét. a ganz-mávasz mozdony- és gépgyárban 63, az országos gumipari vállalatnál 8 új ifjúsági brigád alakult s csatlakozott a kitüntető szocialista cím elnyerésének várományosaihoz. a május 1. ruhagyárban négyvel gyarapodott a fiatalok munkacsoportjainak száma és az „ujoncok”, valamennyien elhatározták; úgy dolgoznak, hogy munkájukat ne kelljen meőzni.

a keleti pályaudvar ifjú kommunistái védnökséget vállaltak az ugynevezett kikötés nélküli kerékeszterga elkészítése fölött. az új berendezéssel előreláthatólag másfél millió forintot takaríthatnak meg a vállalatnak. a józsefvárosi távbeszélő központ kiszistái szavatolták, hogy egy hónappal a határidő előtt befejezik a központ bővítését, amellyel 4 000 új előfizetőt kapcsolhatnak be a távbeszélő hálózatba. az április 4. ktsz fiataljai a gépi vakolás bevezetésére terjesztették ki védnökségüket. a ruházati mintatervező vállalat ifjú szakemberei elhatározták, hogy a tervezettnél egy héttel előbb elkészítik a kézműipari vállalatok exporttermékeinek műszaki dokumentációját. a ganz-mávasz ifjú szakemberei, akik az elmúlt hetekben 841 óra társadalmi munkával segítettek a kazincbarcikai vegyiművek három óriáskompresszorának gyártását, most az egyiptomi motorvonat ugynevezett vezértípusának munkálataiból veszik ki részüket; különböző alkatrészeket készítenek és szerelési feladatokat oldanak meg - soron kívül. az országos gumipari vállalatnál 20 brigád részvételével bontakozott ki a fiatalok „vigyázó szemek”, mozgalma. a résztvevők rendszeres őrzéssel ellenőrzik a technológiai utasítások szigorú megtartását.

a 9. világifjúsági találkozót köszöntő munkaverseny résztvevői között mindenütt megtalálhatjuk az ifjú műszakiakat is. az élelmiszeripari berendezés és gépgyártó vállalatnál a műszaki intézkedési terv végrehajtásából vállaltak feladatokat a fiatal mérnökök és technikusok. a ganz-mávasz-ban tanulmányokat dolgoznak ki egyebek között a csuklós villamosok súlyának csökkentésére, a fémszórással kombinált festés alkalmazására és a hegesztett forgattyus szekrények technológiájára. /mti/

--

8.35/a

■-6-

*KA*

bb 9. fejeér megyei uttörők ajándéka a vietnami gyerekeknek

vid j szb fm

1965. május 26.

a fejeér megyei uttörőcsapatoknál az elmúlt hetekben sok szó esett arról, hogyan tudnának segíteni a vietnami pajtásokon. az ifjú vöröskeresztes aktivisták javaslatára a vasgyűjtésből „befolyt”, összegből és a megtakarított zsebpénzekből füzeteket, írószereket, játékokat, édességet, konzervet és tisztálkodási szereket vásároltak, s kedves hangú levelek kíséretében továbbítás céljából elküldtek a vöröskereszt megyei szervezetéhez. valóságos „csucsorgalmat”, bonyolít le ezekben a napokban a vöröskereszt, a megye minden részéből érkeznek kisebb-nagyobb csomagok a vietnami pajtások számára. a „politechnikások”, faragott játékokkal és maguk varrta ruhákkal kedveskednek a távoli barátoknak. eddig mintegy 78 csomag érkezett a fejeér megyei uttörőktől. különösen a székesfehérvári általános iskolák tanulói tesznek ki magukért. a rákóczi-iskola uttörői például 43 csomagot állítottak össze. /mti/

--

bb 12. jövő tanévtől megindul az „alapszakmáskésítés”, a szakmunkástanuló képzésben - megjelent az országos szakmunkás-képzési jegyzék - összevont, megszüntetett és új szakmák

1 szf/hné szb ki

1965. május 26.

a szakmunkásképző iskolákban is végefelé jár a tanév. a vizsgák június 15-én kezdődnek és július 15-ig tartanak. az idén 48 000 - 49 000 jelöltet bocsátanak szakmunkásvizsgára, közülük előreláthatólag mintegy 47 000 sikeres vizsgázó foglalja majd el helyét új szakmunkásként az iparban, a kereskedelemben és a mezőgazdaságban. az a néhány százalék, amely esetleg nem felel meg a vizsgán, később vizsgázhat. az idén eszerint több új szakmunkást várnak, mint tavaly, mert tavaly ilyenkor a 45 687 jelöltből 43 647 vizsgázott sikerrel.

közeledik az 1965-1966. tanévre való felvételek első szakaszának vége is. az első felvételi szakasz május 31-ig tart. a vidéki szakmunkástanuló intézetekben a helyek nagyobb része már betelt, csak néhány intézetben, így például a vájáriskolákban van még felvétel. budapesten még sok a betöltetlen hely, továbbra is lehet jelentkezni esztergályosnak, marósnak, géplakatosnak, csőszerelőnek, gyógyszergyártónak, gumigyártónak, járműlakatosnak, karosszéria-lakatosnak, kábelkészítőnek, fűtés-, víz-, gázszerelőnek, villanyszerelőnek, építőgépszerelőnek, felvonószerelőnek, bádogosnak, kőművesnek. a pótfelvétel július 20-án kezdődik és augusztus 15-ig tart. /folyt.köv./

*me*

9.15/a

- 7 -

bb 12. /jövő tanévtől... 1. folyt./- szb

ez a szakmunkásképzésre jelentkező érettségizettek felvételi időszaka, de pótlólag azoknak az általános iskolát végzetteknek jelentkezését is elfogadják ez idő alatt, akik valamilyen oknál fogva május 31-ig nem kérték felvételüket.

az 1965-1966. tanévben új szakmunkásképzési jegyzék szerint kezdődik meg az első éves tanulók oktatása. a munkaügyi minisztériumnak az érdekelt szakminisztériumokkal egyetértésben most kiadott és a munkaügyi közlöny 10-11. számában közzétett országos szakmunkásképzési jegyzéke lényeges változásokat tartalmaz az ide vonatkozó múltbani rendelkezésekhez képest, amelyek most az új jegyzék kiadásával hatályukat veszítették. az új jegyzék több olyan szakmát sorol fel, amelyeket összevontak, vagy megszüntettek. feltüntet ezenkívül teljesen új szakmákat. végeredményben a szakmák száma csökkent. összevonták például a forrasztár- és a hengerész-szakmát, amelyek eddig külön mesterségek voltak. összevonásukat indokolja, hogy a két szakma munkásai közös műhelyben dolgoznak, munkájuk szorosan összefügg, előnyös tehát, ha mindkét mesterséget elsajátítják azok, akik erre a pályára jelentkeznek. elektrolakatos néven közös szakmába vonták össze a villamosgép-tekercselő és szerelő, villamosjármű-lakatos, transzformátor-szerelő, hűtőgép-szerelő és az erősáramu szerelő szakmákat. az elektrolakatos szakmukás tanulók ezért az új tanévtől kezdve másfél esztendőig közös képzést kapnak, aztán specializálják őket.

a kereskedelmi tanulóképzésben is áttérnek az új tanévtől a szakmák összevonására. a belkereskedelmi minisztérium szakmunkástanuló iskoláiban például ezután nem képeznek külön fűszer- és csemege, zöldség- és gyümölcseladókat, hanem együttesen élelmiszer-eladókat. ugyanígy a ruházati eladó szakmában egyesítik a ruha- és cipőkereskedő szakmát. a felnőttoktatásban továbbra is megmarad a külön ruha- és cipő-eladó képzés, addig, amíg az összevont szakmákban nem áll majd rendelkezésre elég szakmukás. ezek az összevonások a kezdetét jelentik az alapszakmásváltási irányzatnak, amelynek eredményeként a fiatalok a jövőben sokoldalubb alapképzést kapnak, mint eddig.

a megszüntetett szakmák között van például a kaptafa-készítő mesterség, amelyet a gépesítés eredményeként a jövőben betanított munkások végezhetnek. törölték a jegyzékből a gombkötő-szakmát is. a mezőgazdaságban többek között megszünt a lótenyésztő, a magtáros és a komlótermelő szakma, mert a mezőgazdasági üzemek mind kevesebb ilyen szakmukást igényelnek. az új mesterségek közé tartozik a szabályozástechnikai műszerész szakma, az automatizálás kívánalmainak megfelelően, a könnyűiparban a műszövő szakma. a kőolajiparban a kőolajfeldolgozó szakmát kőolajelosztó mesterséggel egészítették ki és a kettő együtt képez egy szakmát. /mti/

9.20/a 10 LP#

- 8 -

bb. 11. magyar küldöttség utazott a belgrádi kárpát-meteorológiai konferenciára

i/kz/a/ka

1965. május 26.

a belgrádi természettudományi egyetem meteorológiai tanszéke 1965. május 27-30 között belgrádban rendezte meg a 3. kárpát-meteorológiai konferenciát. a magyar meteorológiai szolgálat delegációja - dr. dési frigyos tanszékvezető egyetemi tanárral, az országos meteorológiai intézet igazgatójával az élén - szerdán reggel utazott el a jugoszláv fővárosba./mti/

--

bb. 13. élővadat szállítanak heves megyéből az árvizsújtotta dunántúli vidékekre

vid/ká/tr/a/-cz

1965. május 26.

heves megyében eredményesen zárult az elmúlt vadgazdálkodási év. a megye vadászai kétmillió forinttal járultak hozzá a népgazdaság bevételeihez. az enyhe tél következtében a vartnál nagyobb a nyul, a fogoly és a fácánszaporulat, úgyhogy az apróvad sűrűség eléri, helyenkint meghaladja a kívánt szintet. a heves megyei vadászok most elhatározták, hogy többszáz élővadat, nyulat, foglyot és fácánt szállítanak azokra a dunántúli vidékekre, ahol árviz pusztított a vadállományt./mti/

--

bb. 14. parkosítják a védetté nyilvánított salgóvár környékét

vid/ká/tr/a-cz

1965. május 26.

az országos természetvédelmi hivatal, a hazafias népfront nógrád megyei természet-és műemlékvédelmi akció bizottságának kezdeményezésére védetté nyilvánította a salgóvár környékét, valamint a kis salgó, az ugynevezett boszorkánykő több mint 200 hold kiterjedésű erdőterületét. az ipolytarnóci őskövületi lelőhely mellett ez nógrád megye második védett területe, s a salgótarjáni városi tanács ennek megfelelően gondoskodik a városhoz tartozó terület ápolásáról. a kertészeti üzem és cserhádi erdőgazdaság dolgozói megkezdték a környék fásítását, parkosítását. az elmúlt hetekben sokezer facsemetét és suhángot ültettek ki a salgócsucs körüli hegyhátakon, a vár aljában épült eresztvényi turista szálló környékét pedig a kertészek díszcserjékkel, virágokkal ültetik körül./mti/

--

9.30/a 10 LP#

- 9 -

*My*

bb. 15. neves népdalgyűjtők hagyatékából összeállított kötet-  
a baranya megyei tanács kiadásában

vid/j/a/fm

1965. május 26.

a baranya megyei tanács művelődésügyi osztály megjelenteti neves baranyai népdalgyűjtők eddig publikálatlan hagyatékát. dr. berze nagy jános népdalgyűjteményét hegyi józsef, a pécsi tanárképző főiskola tanszékvezető tanára, míg kiss géza, az ormánság legjobb ismerője és schneider lajos volt mohácsi iskola-igazgató hagyatékát várnai ferenc, a művelődésügyi osztály zenei fődolgozója készíti elő kiadásra. a többszáz - jórészt eddig ismeretlen - népdalt tartalmazó értékes kötet felszabadulásunk 25. évfordulójára jelenik meg./mti/

--

bb. 16. beszédhiba-javító tanfolyam nagykatán

vid/gö/a/fm

1965. május 26.

nagykatán a raccsoló vagy pöszén beszélő gyermekek részére logopediai tanfolyamot indítottak. a beszédjavító tanfolyamon egyelőre 16 iskolással foglalkoznak heti két alkalommal, s amint valamelyikük „gyógyultán”, távozik, újat vesznek fel a helyére./mti/

--

bb. 17. új gyártmány mosonmagyaróvárott a tojóház

vid/ntné/a/ki

1965. május 26.

új gyártmány mosonmagyaróvárott a tojóház. a nagyüzemi baromfitenyésztés gépesítését szolgáló berendezésből a szovjetunió rendelkezésére az első és második negyedévben tízet készítettek a mezőgazdasági gépgyárban. az utolsó tartozékokat a napokban indították utnak. részben hasonló egységekből áll a csibenevelő is, amiből négyet ugyancsak elszállítottak a szovjetunióba.

a tojóház ötezer tyúk befogadására alkalmas. az etető, itató szellőző és fűtő egységeket 12x8 méteres épületben lehet elhelyezni. az etető vályuban kaparólánc viszi tovább az eleséget. az itató edények a mennyezetre függesztve, megfelelő magasságra állíthatók. az egyenletes hőmérséklet- és olajtűzeléssel, termoventillátorokkal tartják fenn. az etetés, fűtés, szellőzés és világítás is automatikus vezérlésű. meghatározott időközönként és időtartamra kapcsolnak be az automaták. hőérzékelők szabályozzák a fűtés fokozatát. a nagyfokú automatizálás teszi lehetővé, hogy ötezer tojó tyúk, a csibenevelőben pedig tízezer csibe gondozásához egy ember elégséges, sőt egy ember több ilyen berendezést is irányíthat, ha azokat egymás mellé helyezik el.

a tojóházban a tojó fészkek kialakításához, a tojások összegyűjtéséhez és osztályozásához további berendezés szükséges, ami ez idő szerint a szovjetunióban készül./mti/

--

9.40/a 1032 PA

- 10 -

Maly

bb 18. üzemszociológiai tanulmány a borsodi szénbányászati trösztnél

vid tné szb ki

1965. május 26.

a borsodi szénbányászati tröszt munkaközössége az elmúlt öt esztendőről üzemszociológiai tanulmányt készített, amelyben az mszmp 1958-ban a munkásosztály helyzetéről hozott határozatának végrehajtását vizsgálták meg.

a több mint 120 oldalas, grafikonokkal és statisztikai adatokkal illusztrált tanulmányban felhasználták a mintegy kilencezer dolgozónak kiosztott és kitöltött kérdőíveket is.

a tanulmány megállapítja, hogy az elmúlt öt esztendőben a széntermelés fejlődésével együtt mintegy 2 600 fővel növekedett a dolgozók létszáma. nem ilyen kedvező a helyzet a műszaki létszám alakulásában, mert száz fizikai dolgozóra csak hat műszaki jut. különösen a mérnökök száma alacsony - az összes műszaki létszám alig 14 százaléka.

jelenleg kedvező a bányászok életkor szerinti megoszlása. az összes dolgozók több mint 80 százaléka teljesítőképességének teljében van, 45 év alatti. hasonló a helyzet a vágjások, illetve a svédvágjások arányánál is.

az utóbbi években megszűnt a munkásvándorlás a tröszt üzemeinél. a dolgozók több mint 65 százaléka öt évnél hosszabb ideje dolgozik a bányáknál.

bár az utóbbi években emelkedett az üzemknél lakó, kolonizált bányászok száma, még mindig a dolgozók csaknem fele munkásjáratokkal jut el munkahelyére. a lakáshelyzet nem megnyugtató. a lakásigénylők száma meghaladja az ezret.

megállapítja a tanulmány, hogy a bejáró dolgozóknak jobban igénybe kell venni a legényszállókat, amelyeknek kihasználtsági foka alig éri el a 80 százalékot.

munkásvédelmi és munkásjóléti célokra öt esztendő alatt 150 millió forintot költöttek, ebből elsősorban munkásszállók, üzemi fürdők épültek. huszonnégy bányánál szervezték meg a körzeti üzemorvosi hálózatot. csökkent a balesetek száma, a súlyossága azonban növekedett. még mindig sok dolgozó kerül táppénzes állományba.

a kulturális felmérés szerint a dolgozók csaknem felének van saját könyvtára, minden második családnál van rádió és minden harmadik család rendelkezik tv-készülékkel.

a bányászok közül a múlt évben nyolcszázán végezték el az általános iskola nyolc osztályát, ötszázánál többen járnak technikumba, egyetemre és más szaktanfolyamra. /mti/

--

9.45/a 1032 PA

- 11 -

Maly

bb 19. uj vörösherefajta

vid ká/tr szb ká

1965. május 26.

az országos agrobotanikai intézet táplánszentkereszti kísérleti telepén uj, tetraploid vörösherefajtát nemesítettek. előnye, hogy erőteljesen bokrosodik, szára hosszú, levele, magja nagyobb, fehérjetartalma magasabb az eddig termelt fajtáknál. a herét azért nevezik tetraploidnak, mert sejtjeiben a kromoszómák számát colchicines kezeléssel kétszeresére emelték. a diploid vöröshereének 14 kromoszómája van, ennek pedig kétszer annyi, huszonnyolc. a tetraploid vöröshereének nagyobb a csapadék- és tápanyag igénye, mint a diploid fajtáknak, ezért csak öntözve és a csapadékos nyugati országrészek tápanyaggal jól ellátott talajaiban ad nagy termést. az uj vörösherefajta szaporítására több termelőszövetkezet vállalkozott vas megyében. /mti/

--

bb 20. a hortobágy annyi vizet fogyaszt, mint hét debrecen

vid ká/tr szb ká

1965. május 26.

a keleti, majd a nyugati főcsatorna megépítésével, az uj csatornákkal termékeny varázsolták a hortobágyon a szikes legelőket, a művelésbe fogott földeket. ebben az esztendőben 15 000 hold szántó, rét, legelő öntözésére szolgáltat vizet a tiszántúli vízügyi igazgatóság, ezenkívül több mint 1000 hold rizstelepet árasztanak el. a hortobágy egy esztendői vízfogyasztása több mint 55 millió köbméter, ami hét olyan város átlagos vízfelhasználásának felel meg, mint debrecen. /mti/

--

bb 21. afrikai gyűjteményéből kiállítást rendezett egy jászapáti tanár

vid tné szb fm

1965. május 26.

érdekes szenvedélynek hódol béki irén, a jászapáti gimnázium tanárnője: hosszabb ideje levelezik afrikai országokban élő barátaival, ismerőseivel. a kapcsolatok révén számos, érdekes emléktárgy, levelezőlap került birtokába a felszabadult, vagy még gyarmati sorban levő afrikai államokból. a féltve őrzött gyűjteményéből kiállítást rendezett a gimnáziumban. a gyűjtemény értékes része a görög-római kultúra néhány emléke, a sahara és az oázisok életét bemutató képek, biológiai furcsaságok. /mti/

--

9.50/- szb 1022 PA

-12-

*MW*

bb. 22. majson honfoglaláskori sír<sup>akat</sup> tártak fel

vid/tm/a/fm

1965. május 26.

dr. kiss attila, a pécsi janus pannonius muzeum fiatal régésze harmadik éve dolgozik majs határában egy 10.-11. századbeli temető feltárásán. a teljes munkát - mintegy ezer sír feltárását - a jövő évben fejezi be. a csontvázaikat gondosan preparálják és budapestre szállítják, ahol korszerű vegyelemzési eljárásokkal következtetnek honfoglaláskori őseink életmódjára. megismerik ezuton őseink táplálkozási szokásait, átlagos életkorát, a kor betegségeit. a csontok formájából, tapadási felületeiből már most következtetni lehet arra, hogy az évezreddel ezelőtt itt élt férfiak általában középtermetűek, erős csontozatúak voltak és nagy izomerővel rendelkeztek. a deformálódások viszont azt mutatják, hogy a mocsaras területi településen gyakori volt a reuma, az ízületi megbetegedés. a sok gyermeksír a magas csecsemőhalandóságról tanuskodik. az ásatások során előkerült pénzdarabok, használati eszközök a kor pontos meghatározását segítették elő, míg a temetési rítusok - tetemek elhelyezése - a társadalmi összetételre és a pogány, illetve keresztény hit keveredésére utalnak.

a majsihoz hasonló jelentőségű ásatásokhoz kezdett nagy-harsányban dr. bándi gábor, aki nagy kiterjedésű bronztelepet tár fel a község határában. dr. fülep ferenc, a magyar nemzeti muzeum főigazgatója az egykori sopianae-pécs kétezer éves városelődje - feltárását folytatja, míg dr. burger alice régész késő római kori temető ásatásait kezdi el majs határában. /mti/

--

bb. 23. szocialista szerződést kötött a keszthelyi agrártudományi főiskola és a füzfői nitrokémia ipartelepek

vid/tné/a/ki

1965. május 26.

a keszthelyi agrártudományi főiskola és a füzfői nitrokémia ipartelepek szocialista szerződést kötött. megállapodtak abban, hogy a főiskola tanárai tudományos munkatársai segítséget nyújtanak a jelentős gyártelept érintő mezőgazdasági kísérletekhez. a munkát ezekben a napokban már meg is kezdték, az ipartelepek szennyező hatását kísérleti parcellákon figyelik, az uj gyomirtószereket a növényvédelmi tanszék munkatársai próbálják ki. a takarmányok tartósítására előállított anyagok kémiai és biológiai hatását az állategészségügyi tanszék tanárai ellenőrzik. szaktanácsot adnak a szennyvíz vizsgálathoz, valamint a különböző mikrobiológiai műszerek használatához. az együttműködésben a nitrokémia ipartelepek a vegyszereket és a segédanyagokat díjmentesen a keszthelyi agrártudományi főiskola rendelkezésére bocsátja. a szerződést kötő intézmények szakemberei kísérleti eredményeiket negyedévenként írásban közlik. /mti/

--

10.00/a 1022 PA

- 13 -

*MW*

bb 24. utsávjelző idomok gyártását kezdték meg a komáromi betonelemgyárban

vid lk szb ki

1965. május 26.

uj termék sorozatgyártását kezdték meg a komárom megyei vasbetongyár komáromi üzemében. a közlekedés- és postaügyi minisztérium megrendelésére az év végéig háromezrezer utsávjelző idomtestet készítenek. az uttest két oldalán szegélyként futó jelzősáv ugyanis biztonságosabbá teszi a gépjárműközlekedést.

az utsáv jelzőtest különleges gyártástechnológiával készül, alapanyaga ötféle közzualék keverék. az idomokat mészkőrlemény és fehércement keverékből készülő kopásálló borítóreteggel vonják be, amely így szintartó lesz és ellenáll az időjárás viszontagságainak.

az új főutvonalkat már ezekkel az idomtestekkel készítik, s a tervek szerint a régiakat is ellátják ilyen szegéllyel. /mti/

..-

bb 25. nagyüzemi selyemhernyó tenyészetek a bakonyban

vid ká/tr szb ká

1965. május 26.

a bakony vidékén négy évvel ezelőtt kezdte meg a zárt epreskertek telepítését a magasbakonyi erdőgazdaság. eddig 22 községben létesítettek egy-két holdas epreskertet, és a megerősödött faállományt most átadták a herbáriának. az idősebb telepítésekben ez évben megkezdik a nagyüzemi selyemhernyó tenyésztést. /mti/

..-

bb 26. öt hónap alatt hatezer vagon importárut vizsgált át a somogy megyei növényvédő állomás gyékényesi határki-  
rendeltsége

vid ká/tr szb ká

1965. május 26.

az ország egyik legnagyobb növényvédő határki-  
rendeltségén, gyékényesen, tavaly több mint 1 300 vagon, a világ minden részéből érkező mezőgazdasági árut vizsgálták át növényegészségügyi szempontból. az idén még nagyobb forgalmat bonyolít le a határállomás, ahova rijekából vasuton szállítják az oda hajón érkező árut. volt olyan nap, amikor 24 óra alatt 150 vagon vizsgálták át. a cél, hogy megakadályozzák a növényi kártevők bejutását az országba. az idén nem egészen öt hónap alatt hatezer vagon külföldi szállítmányt vizsgáltak meg a gyékényesi kirendeltségen. /mti/

..-

10.05/a 10 40 pa

- 14 -

Mej

bb 27. megyei iskolai filmtár pécsett

vid tm-lm fm

1965. május 26.

a legkülönbözőbb előadások tartásához nyújt segítséget a negyedik éve működő „pécs-baranyai film- és szemléltető-eszköztár”, amely jelenleg már több mint nyolcszáz film választékát nyújtja az előadások szemléltetéséhez. a múlt évben több mint 3100 alkalommal vették igénybe ezeket a filmeket. a legtöbb kópiát természetesen a pécsi üzemek, intézmények kölcsönözték, de a közepes nagyságu községek sorába tartozó dunaszekcsőn is 137, sásdon 123, szigetvárott pedig 88 alkalommal éltek a kisfilmekkel való szemléltetés lehetőségeivel.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága úgy döntött, hogy lépéseket tesz a különböző szervek birtokában levő ismeretterjesztő filmek egységes hasznosításának és egységes film- és szemléltetőeszköztárban történő összevonásának ügyében. ezen kívül megyei iskolai filmtárat hoznak létre, mely az 1965-66-os tanévtől kezdődően az egész megye területén gazdálkodik az iskolai filmkölcsönzésnek. az iskolai filmtár szervezésének költségeit a megyei tanács, a kibővülő egységes megyei filmtár elhelyezését a pécsi városi tanács biztosítja. /mti/

..-

bb 28. újfajta hőálló zsirokat kísérleteztek ki veszprémben

vid tné-lm ki

1965. május 26.

a veszprémi magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet munkatársai eredményesen kísérleteznek újfajta hőálló zsirok előállításával. a próbák során megállapították, hogy az új anyagokkal eredményesen helyettesíthetnek drága külföldi szereket, amelyek ráadásul nem is minden tekintetben váltak be a gyakorlatban. a kémikusok elsősorban a textilipari gépek forgószerkezeteinek kenésére dolgoztak ki megfelelőbb anyagokat, mert ebben az iparágban a magas fordulatszám és több esetben a gépeket érő hő- és vegyi hatás nagy követelményeket támaszt a kenőolajokkal szemben. jellemző erre, hogy a textilipari berendezések csapágyai egyes esetekben napok alatt elhasználódtak még akkor is, ha egyébként jóhatású, az ugynevezett szilikonzsirokat alkalmazták. az intézetben kikísérletezett kenőanyagok közül egyet már teljes sikerrel próbáltak ki a pamutnyomóipari vállalat gyáraiban. a szer, amelyet kalciumacetátos komplex zsirnak neveztek el, kenési és hőállósági tulajdonságok terén a rendkívüli követelményeket is kielégíti.

/folyt. köv./  
10.15/a 10 40 pa

- 15 -

Mej

bb 28. /ujfajta hőálló...1.folyt./-lm

a szakemberek szerint a szabadalmaztatott hőálló zsír egyéb iparágakban is jól használható lesz.

a veszprémi kémikusok folytatják az üzemi és laboratóriumi kísérleteket az új anyag választékának bővítésére./mti/

--

bb 29. huszonnyolc fiatal lépett be a zalaszentmihályi termelőség szövetkezetbe

vid ká/tr-lm -cz

1965. május 26.

zala megye legnagyobb termelőség szövetkezte, a zalaszentmihályi harc a szocializmusért termelőség szövetkezet nem megy a szomszédok munkáért. a hétezer holdas közös gazdaságban bevezették a rendszeres havi készpénzfizetést, s attól kezdve megszűnt a vezetőség munkáért gondja. a termelőség szövetkezeti családok gyerekei közül egyre többen választják a szövetkezeti munkát. ezen a tavaszon 28 fiatal kérte felvételét a közös gazdaságba. a termelőség szövetkezet vezetősége gondoskodik a fiatalok képzéséről is. a helybeli fiatalok közül 14-et küldtek különböző szak- és főiskolára, akik részére évi 54 000 forint ösztöndíjat szavaztak meg./mti/

--

11.15/- szb H 21 PA

-16-

*Mk*

bb 30. megnyitott a siófoki szolgáltató kombinát

vid tné-lm ki

1965. május 26.

siófok központjában, a 7-es műút mentén épített szolgáltató kombinát ünnepélyesen megnyitották. az épületben korszerűen berendezett férfi-női fodrászat, kozmetika és pedikűr, bébi-, leányka- és női szabászat, divatárúkesztő, cipőjavító, valamint amatőr fotó részleg áll a vendégek rendelkezésére./mti/

--

bb 31. dobi istván üdvözlő távirata afganisztán királyához

sk szb sr'

1965. május 26.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke, táviratban üdvözölte mohammed zahir sah afgán királyt, afganisztán nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

*Mey*

13.20/a

- 17 -

bb 32. időjárásjelentés

tr-lm

1965. május 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1965 május 26-án, szerdán délben:

a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz

európa időjárása változékony, sokfelé esik az eső, a délutáni órákban helyenkint zivatarok keletkeznek. a hőmérsékletek általában 1-2 fokkal alacsonyabbak, mint az évszaknak megfelelő értékek.

házánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet volt. a délutáni és esti órákban néhány helyen záporosó hullott és keletkezett zivatar. a zivatarral lehullott eső mennyisége vasegerszegen és somogyszobon elérte a 21 millimétert. napközben a hőmérséklet 20-25 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén 7-15 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma országszerte felhős az idő, a hőmérsékletek a délelőtti órákban országszerte elérték a 17-20 fokot. a dunántul egyes helyeiről kisebb esőket jelentettek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17,6 fok volt, a sokévi átlagnál 0,5 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, nem változik.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen záporosó. mérsékelt, időnkint kissé megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 19-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 733 cm./mti/

--

14.10/a

- 18 -

me

bb 33. szedik a zöldborsót és az ujburgonyát „primőrország„-ban  
vid ká/sk-lm la 1965. május 26.

„primőrország„-ban - a mecsek-duna-dráva közti meleg éghajlatu tájon a kertészek szerdán megkezdték a zöldborsó és az ujburgonya szedését. mint minden tavasszal, most is itt értek be először ezek a vitamindús primőrök. a mecsek déli lejtőjén - a szőlészeti kutató intézet kísérleti telepén - a szőlősorok között egy mázsa borsót szedtek, ami a pécsi boltokba került. a tenkes-hegy lábánál a villányi új alkotmány és a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz tagjai 40 mázsa termést gyűjtöttek össze a borsótáblákon. ez exportra megy: csütörtökön gépkocsival szállítják bécsbe. a hűvös tavaszi időjárás ellenére mindössze egy hetet késett az idén a borsó, viszont a vetések igen szépek, becslés szerint 10-12 mázsa termést adnak holdanként. a pécsi és a siklósi piacokon megjelent az ujburgonya is, amely a dráva-menti oldalon termelt. ez a falu adja minden évben a legkorábbi burgonyát. a diónál valamivel nagyobb burgonya kilóját nyolc-tíz forintért árúsítják. a burgonya - a zöldborsótól eltérően - a szokott időpontban jelent meg a piacokon. a hét utolsó napjaiban a mék már mázsaszámra szállít belőle a városi boltokba. /mti/

--

bb 34. kitüntetés

tr szb zs

1965. május 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa kelli istvánnak, az mszmp központi bizottsága irodája munkatársának többévtizedes munkásmozgalmi tevékenysége és eredményes munkája elismerésül 50. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára és sándor józsef, az mszmp központi bizottsága irodájának vezetője. /mti/

--

bb 35. magyar pártküldöttség utazott az osztrák kp 19. kongresszusára

sk-lm la

1965. május 26.

csäterki lajosnak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának póttagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével szerdán küldöttség utazott bécsbe az osztrák kommunista párt május 27-én kezdődő 19. kongresszusára. a küldöttség tagja molnár endre, az mszmp központi bizottságának póttagja, a kb osztályvezetőhelyettese. /mti/

--

14.35/a

- 19 -

me

bb.36. átadta megbízólevelét a szíriai arab köztársaság új nagykövete

t bc/hné/n/zs

1965. május 26.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta sabet aris rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a szíriai arab köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, kovács imre vezérőrnagy, és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

a nagykövet a megbízólevél átadásakor mondott beszédében többek között hangoztatta:

- öröm és megtiszteltetés számomra, hogy a szíriai arab köztársaságot a magyar népköztársaságban, ebben a baráti országban, képviselem, amelynek népe - ugyanugy, mint az arab nép - századokon át harcolt, hogy megteremtse függetlenségét, szabadságát és egységét. a magyar nép a szocializmus felépítéséért dolgozik, ahogyan mi is a boldogabb jelen és jövő megvalósításáért harcolunk, hogy emeljük az életszínvonalat és a javakat igazságosan osszuk el.

- küldetésem azt jelenti számomra, hogy minden területen tovább erősítem és szélesítem már meglévő, jó kapcsolatainkat. külpolitikánkat és az önök külpolitikáját ugyanazok az alapelvek irányítják. arra törekszünk, hogy az ensz közreműködésével megteremtjük az igazságon alapuló világbékét, egymást kölcsönös tiszteletben tartjuk. harcolunk a gyarmatosítás minden régi és új formájának a felszámolásáért, a békés egymás mellett élés elvének alkalmazásáért, az emberi méltóságot megalázó a faji megkülönböztetés, a népek saját erőforrásaiktól, a fejlődésre és a haladásra irányuló jogaiktól történő megfosztása ellen.

- nemzetközi politikánk a bandungi konferencia alapelveire támaszkodik, amelyeket az el nem kötelezett országok belgrádi és kairói konferenciájának határozatai megerősítettek. ezeket a határozatokat mi, arabok programként fogadtuk el, s ázsia, afrika, latin-amerika népeivel, valamint a világ többi népeivel, haladó erőivel együttműködve hajtjuk végre.

a nagykövet ezután az arab népeknek az imperializmus, és a gyarmatosítás elleni harcáról beszélt, majd így folytatta:

- kormányom tovább kívánja szélesíteni az együttműködést a magyar népköztársasággal, s szeretné felhasználni mindazt a tapasztalatot és eredményt, amit önök a technika, az iparosítás és a kultúra területén elértek. meggyőződésünk, hogy a szocialista magyarország továbbra is segíti az új öt éves fejlesztési tervünk céljainak megvalósítására irányuló erőfeszítéseinket.

/folyt.köv./  
15.22/-n

-20-

*Me*

bb.36./ átadta....1. folyt./ n

- bizonyos vagyok abban, hogy excellenciád és a magyar kormány minden szükséges segítséget megad ahhoz, hogy küldetésemnek sikerrel tegyek eleget - hangsúlyozta a nagykövet, majd tolmácsolta mohamed amin al hafez tábornoknak, a szíriai arab köztársaság elnöki tanácsa elnökének/őszintébb jókívánságait.

/leg-  
dobi istván válaszbeszédében hangsúlyozta:

- őszinte meglepéssel hallottam nagykövet ur szavait népeink és országaink történelmének hasonlóságáról, a külföldi elnyomás, a gyarmatosítás régi és új formái elleni harcról, s azokról a hatalmas erőfeszítésekről, amelyeket a szíriai arab nép szebb és boldogabb jelenének és jövőjének megvalósításáért kifejt. biztosítom önt, nagykövet ur, hogy a szocializmust építő magyar nép mindenkor támogatta és támogatni fogja a szabadságukért, nemzeti függetlenségük kivívásáért harcoló népeket igazságos küzdelmükben.

-örömmel tölt el, nagykövet ur, hogy nemes és felelősségteljes küldetését népeink barátságának elmélyítésére és az országaink között már eddig is meglévő politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok további kiszélesítésére és megerősítésére kívánja fordítani. biztos vagyok abban, hogy a népeink közötti kapcsolatok fejlesztése, a minden területre kiterjedő együttműködés, mind a magyar, mind pedig a szír nép javára válik. ezen túlmenően hozzájárulást jelent a világ békeszerető népei közötti barátság és együttműködés elmélyítéséhez és - mint ahogyan ön is említette, nagykövet ur - a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének gyakorlati megvalósításához, a világbéke megszilárdításához és egymás jogainak kölcsönös tiszteletben tartásához az ensz alapokmánya szellemében, az imperializmus elleni harchoz, valamint a gyarmatosítás minden régi és új formájának a felszámolásához, a faji megkülönböztetés megszüntetéséhez is.

- a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány és a magam nevében őszintén megköszönöm excellenciája, mohamed amin al hafez tábornok urnak, a szíriai arab köztársaság elnöki tanácsa elnökének személyes üdvözlését és jókívánságait, s azok viszonzásával melegen üdvözlöm önt körünkben. biztosítom önt, nagykövet ur, hogy nemes és felelősségteljes megbízatásának teljesítésében mind az elnöki tanács, mind pedig a magyar hivatalos szervek legőszintébb és legmesszebbmenő támogatását fogja élvezni. nemes és gyümölcsöző munkájához sok sikert és jó egészséget kívánok, - mondotta dobi istván.

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x

sabet aris nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mti/

.-.

15.30/-n

-21-

*Me*

bb. 38. a szerkesztőségek figyelmébe

sr/gy/cz

1965. május 26.

rendelkezésre bocsátjuk nemes dezsőnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának szerdán delután az mszmp központi bizottságnak politikai akadémiáján elmondandó rövidített beszédét. kereket később adunk. a beszéd szövege csak jelzésre használható fel.

x x x

nemes dezső bevezetőben szólt az elmúlt két évtized történelmi változásairól. részletesen foglalkozott a népi felszabadító harcoknak a második világháború után kivívott győzelmeivel. a továbbiakban megállapította: az elmúlt két évtizedben a népek szívszívó küzdelmet folytattak a harmadik világháború veszélye ellen. ez a harc az egész időszak alatt egybekapcsolódott az imperialisták lokális agresszióinak megállításáért és felszámolásáért folyó küzdelemmel. a koreai háború tapasztalata és az agresszorok másutt elszenvedett vereségei is megmutatták, hogy az új világégés kirobbantása megakadályozható. az események azonban azt is tanúsítják, hogy csak állhatatos harc útján lehet rákényszeríteni az imperialista hatalmakat a szocialista országokkal való békes egymás mellett élésre és minden nép függetlenségének elismerésére és tiszteletbentartására.

az előadó hangsúlyozta, hogy miközben a világban a történelmi változások végbementek, az imperialisták táborán belül az egyesült államok vezető szerepe meggyengült és partnereinek szerepe megnövekedett. lassu, de igen számottevő változás ment végbe a gazdasági erőviszonyok alakulásában. érvényesül az imperializmusra oly jellegzetes egyenlőtlen fejlődés törvénye. adatok mutatják, hogy megszűnt az egyesült államok gazdasági tulsúlya a kapitalista világban. vezető szerepét megőrizte, de partnereinek növekvő konkurrenciájával kell megbirkóznia. az egyesült államok megőrizte a tőkés világon belül nagy katonai fölényét, de a szocialista országokkal szemben csődöt mondott az „erőpolitika”, és mély repedések támadtak a nato egész szövetségi rendszerében. a nato-n belüli ellentétek elmélyülésének fő oka a piacokért való harc kiéleződése olyan körülmények mellett, amikor a vezető imperialista hatalmak gazdasági erőviszonyai az usa rovására tolódtak el, a katonai erőviszonyokban is változás állt be és nagymértékben megváltozott a világ politikai térképe is. a nato-n belüli ellentétek növekedése visszatükrözi a neokolonialista befolyási övezetekért való harc fokozódását is. a nyugati hatalmak versengése során a nyugatnémet uralkodó körök magukra öltötték a „gyarmatellenesség”, álarcát, mondván, hogy nekik nincsenek gyarmataik; ami volt, azt már régen elvesztették, tehát őket ne tekintsék imperialistáknak.

/folyt. köv./  
15.34/-n

-22-

bb. 38. /nemes dezső... 1. folyt./ gy

revansista politikájuk érdekében egyre durvább politikai nyomást fejtenek ki a semleges partnerekre. e politikai nyomás főleg arra irányul, hogy meggátolja a német demokratikus köztársaság elismerését a semleges országok által. közben az nszk a valóságban elismeri az ndk-t, jelentős kereskedelmi forgalmat bonyolít vele hivatalosan megkötött kereskedelmi szerződések alapján. szólt ezután walter ulbricht kairói útjának jelentőségéről, s az nszk súlyos politikai és diplomáciai vereségéről az arab világban.

ezután áttért a francia külpolitika figyelemre méltó új vonásaira.

a francia kormány külpolitikája az utóbbi időben sikereesebb és figyelemre méltó vonásokat mutat. realisabban ítéli meg mind az európai, mind a távolkeleti helyzetet. de gaulle-ék úgy vélik, itt az ideje, hogy amerikai szövetségeseik ne dirigáljanak Európában, és jobban vegyék figyelembe a francia hatalmi törekvéseket a világ más térségeiben is.

bennünket természetesen nem a francia kormány nagyhatalmi törekvései lelkesítenek. beavatkozásait egyes afrikai államok - egykori francia gyarmatok - bel- és külügyeibe a neokolonializmus megnyilvánulásaként értékeljük. ez is része a jelenlegi francia külpolitikának. de az is, hogy a de gaulle-kormány növekvő érdekeltséget mutat a német kérdés és más európai kérdések ésszerű rendezése iránt. fellép azért, hogy teremtsenek jobb feltételeket a kereskedelmi és egyéb kapcsolatok fejlesztéséhez a különböző társadalmi rendszerű európai országok között is. ellenzi, hogy nyugat-németország atomfegyvert kapjon. elismeri az odera-neisshatárt.

a francia kormány azáltal, hogy fejleszti kereskedelmi és egyéb kapcsolatait a szocialista országokkal, erősíti világpolitikai helyzetét. e kapcsolatfejlesztés azonban találkozik a mi külpolitikai törekvéseinkkel, mert elősegítheti az európai biztonság megszilárdítását. ezért tekintjük figyelemre méltónak a francia kormány európai politikáját. azt is jelentősnek tartjuk, hogy a de gaulle-kormány helyteleníti az egyesült államok vietnami agresszióját, és a tárgyalások mellett lép fel. elhatárolta magát az egyesült államok dominikai intervenciójától is és elítélte. természetes, hogy a béke és a haladás erői mindezt rokonszenvvel fogadják.

/folyt. köv./

15.40/-n

-23-

16<sup>45</sup> 30

fe

bb. 38. /nemes dezső.... 2. folyt./ gy

franciaország továbbra is nato-ország, amely szövetségi kapcsolatait nato-partnereivel lazította ugyan, de mindmáig fenntartja. mindeddig nem szánta el magát arra, hogy támogasson olyan javaslatokat, amelyek a közép-európai atommentes övezet megteremtését vagy a nato és a varsói szerződés tagállamai között meg nem támadási szerződés megkötését célozzák.

mint ismeretes, az európai szocialista országok a nato agresszív terveinek meggyőzésére hozták létre a varsói szerződés útján tíz évvel ezelőtt közös védelmi szervezetüket, hogy együttes erővel védjék meg bármelyik testvéri országot, ha megtámadják. e védelmi szervezetre továbbra is szükség van, mert a nyugati hatalmak vezető körei nem adták fel agresszív terveiket.

a szovjet rakétafejezetek kifejlődése az amerikai támaszpontok hálózatát könnyen sebezhetővé tette és katonai értékét nagyon lecsökkentette. e körülmény arra kényszeríti az amerikai hadvezetőséget, hogy a támaszpontokon állomásozó repülőgépeinek bizonyos hányadát állandóan levegőben tartsa. a legfájdalmasabb azonban az amerikai agresszorok részére az, hogy megszűnt az egyesült államok korábbi sebezhetetlensége. többé a partjait körülvevő óceánok nem a védelmi biztonságot, hanem a könnyebb megközelítés veszélyét jelentik a számára. a hatalmas szovjet „globális rakétákkal”, szemben pedig, amelyek a földet is körülrepülve bármilyen irányból lecsaphatnak a célra, védtelen az ellenfél, bármilyen távolságban van.

az amerikai vezérkart mindez arra készítette, hogy egyrészt a szocialista országok elleni ideológiai behatolás „fellazítás”, útján, másrészt további lokális agressziókkal próbáljanak kedvezőbb helyzetet teremteni terveik végrehajtásához. ugyanakkor a piacokért folyó egymás közötti harc kiéleződése mindinkább arra szorítja őket, hogy növeljék a kereskedelmi kapcsolataikat a mi országainkkal, s ennek érdekében még hosszabblejárata hiteleket is felajánlanak.

most háttérbe szorult az antikommunista kereszties hadjárat hirdetése az európai szocialista országok ellen, s itt az ideológiai behatolási kísérleteket tolták előtérbe. közben a vietnami demokratikus köztársaság ellen nyílt agresszióra vetemedtek.

/folyt. köv./

15.46/-n

-24-

17 - 30

bb. 38. /nemes dezső.... 3. folyt./ gy

az amerikai agresszió növekedése sok emberben felveti a kérdést: az amerikai burzsoázián belül hogyan is alakul az ismert két tendencia: a világhelyzettel reálisabban számoló, és ezért a békés gazdasági verseny szükségességét tudomásul vevő, valamint az esztelen náborus politikát erőszakoló. ezt gyakran úgy tárgyalják, hogy kennedy volt a mérsékelt, reálisabban látó tendencia egyik vezető képviselője, viszont johnson, aki kezdetben elődjének a politikáját folytatta, újráváasztása után hamarosan levetette az ábracot, és a goldwater-féle politika nyílt képviselőjévé vált. kétségtelen, hogy e felfogásban van bizonyos igazság, de a két tendencia alakulása bonyolultabb.

kennedyt, mielőtt elnökké választották, megfontoltabb, reálisabban ítélő liberális politikusnak ismerték, az elnökválasztás alkalmával viszont alelnökjelöltnek johnsont vette maga mellé, aki a demokrata párti politikusok jobbszárnyának egyik képviselője volt. ebben kifejeződött az, hogy kennedy a szélsőségesekkel való egyezkedésre törekedett.

a kennedy-kormány idézte elő - engedve a szélsőségesek követelésének - az 1962 őszi karib-tengeri válságot. visszakozni is a kennedy-kormány kényszerült. a kuba-ellenes kaland kudarcra nyilván szerepet játszott abban, hogy kennedyt a szélső reakció-sok meggyilkoltatták.

a legutóbbi elnökválasztáson johnson alelnökjelöltként humphrey szenátort választotta - a demokrata párt egyik olyan politikusát, aki a mérsékelt, liberálisabb szárny egyik képviselőjeként vált ismertté. a szélsőségesekkel való egyezkedéshez johnsonnak aligha kellett az ő segítsége, de a választók bizalmának a megnyeréséhez nagyobb szüksége volt egy ilyen híri partnerre, mint kennedynek.

a johnson-kormány, engedve a szélső reakció-soknak, elhatározta, hogy „erőt”, mutat, s a vietnami agresszió kiszélesítésével szilárdítja meg helyzetét indokinában és tekintélyét szövetségesei előtt. eközben dominikában kirobbant a mérsékelt nemzeti erők felkelése. a johnson-kormány ennek elfojtására is a nyílt intervenció útjára lépett.

a washingtoni kormány politikája, amely kennedy idején is a reálisabb és a szélsőséges tendencia bizonyos viaskodását testesítette meg - a szélsőséges, agresszívabb tendencia irányába tolódott. a két tendencia az amerikai burzsoázián belül azonban megvan, képviselői továbbra is viaskodnak és alkudoznak egymással. mértegetik az agresszió kilátásait, reménykednek a sikerben, és aggnak az újabb kudarcok lehetőségétől.

/folyt. köv./

16.34/-n

-25-

17 - 30

bb. 38. /nemes dezső.... 4. folyt./ gy

a vietnami agressziót a johnson-kormány szélesítette ki, felidézve magával szemben a népek felháborodását világszerte a johnson-kormány lesz kénytelen visszakozi is.

az agresszió kudarca nem a szélesőséges tendenciát fogja erősíteni, hanem a realisabb irányzatot a burzsoázia táborán belül is. s a nép harca a szélsőséges irányzat ellen ugyancsak erősödik.

a délvietnami hazafiak, akik felvették a harcot az amerikai báb-kormányzat terroruralma ellen, 1960-ban megszervezték a délvietnami felszabadítási frontot, e harci szövetségben a kommunistákkal vállalva küzdenek más politikai nézeteket vallók, köztük buddhista hívők és különböző vallási szektákhoz tartozók is. közös harci követelésük, hogy az amerikai agresszorok távozzanak országukból, a dél-vietnam szabad, semleges országgá változzon, amelynek népe szabadon dönt sorsa fölött, a felszabadított területeken demokratikus hatalmi szerveket létesítenek és földreformot hajtanak végre.

egy-egy délvietnami kormány bukása alkalmával az amerikaiak nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy rendet teremtsenek védenek között, s mielőbb új kormányt kreáljanak, amely „felkéri”, a védnökét, hogy folytassa a „segélynyújtást”, az 1963-64. évi államcsíny-sorozat azonban világossá tette a világ közvéleménye előtt, hogy saigonban nincs önálló kormány, s a délvietnami nép egyetlen igazi kormánya: a délvietnami felszabadítási front vezető testülete, az irányítja a szabadságharcot és kormányozza az ország felszabadított részét. s az ország 14 millió lakosából a felszabadított területeken él több mint 9 millió

az amerikaiak terve szerint a falvak népét az ugynevezett „stratégiai falvak”, rendszerével akarták elszigetelni a ~~szabadságharcosoktól~~ veszik körül, lőál-lásokkal erősítik meg és állandó fegyveres őrizet alatt tartják, koncentrációs táborra változtatják. a tartományi főnökök katonai alakulatainak nagy részét használták ilyen feladatokra. 15 ezer „stratégiai falut”, akartak létesíteni; 7 és fél ezret létre is hoztak, s legtöbbjét néhányszor, mert a felkelők ismételtén szétrombolták. ezekből a koncentrációs táborokból ezernél több nem maradt meg, s számuk tovább csökken.

↓ Szabadságharcosoktól, E falvakat dróttakadályokkal

/folyt. köv./

16.44/-n

-26-

17<sup>30</sup> 30

bb. 38. /nemes dezső.... 5. folyt./ gy

kezdetben a partizánegységek ütöttek rajta egy-egy ilyen körülfalú falun, de azután a helybeli parasztok maguk léptek akcióba: lefegyverezték az őrséget, eltávolították a dróttakadályokat, és ők teremtettek kapcsolatot a partizánokkal. ahogy a vietnami elvtársak mondják: a „stratégiai falvak”, ellenállási falvakká váltak.

a hábrendszer katonai erői jelenleg többnyire kerülnek a frontális támadást a partizánok ellen, inkább csak kisebb akciókat indítanak, és egyre jobban védelembe szorulnak. a felszabadítási front partizánegységei pedig mind gyakrabban indulnak együttes támadásra, és megkezdtek az akciókat a kisebb városokban levő kormánycsapatok szétverésére.

a washingtoni kormány délvietnami politikája csődbe jutott, intervenciója teljesen lelepleződött a világ közvéleménye előtt. elvesztette azt a reményét, hogy a krónikus válságba jutott hábrendszer hadserege kicsikarhatja a győzelmet a szabadságharcosok felett. mindezek után határozta el magát arra, hogy a sikertelenül burkolt gyarmati háboru utjáról a nyílt gyarmati háboru útjára lép. bevetette az amerikai vadászbombázók százait a szabadságharcosok tényleges, vagy vélt állásai ellen. a sokezer katonai „szakértő”, és „tanácsadó”, után reguláris amerikai egységeket is dél-vietnamba vezényelt. már 50 ezer főre emelkedett az ott partra tett reguláris amerikai haderő létszáma.

az amerikai kormány e cselekedetei a világ népeinek undorát, megvetését és felháborodását váltották ki. hiába reméli azonban, hogy a délvietnami intervenció fokozásával és a demokratikus vietnam elleni támadással megerősítheti a velejéig elrothadt saigoni hábrendszert. a délvietnami hazafiak folytatják és fokozzák küzdelmüket. esztelen dolog azt remélni, hogy megijedjenek attól, ha az amerikai tengerészgyalogságot a vietnami dzsungelbe vetik. a dzsungelháboruban jobban jártas több százézer főnyi francia gyarmati hadsereggel is megbirkóztak, az amerikai jövevényekre sem vár jobb sors.

az egyesült államok a vietnami agresszióval kutyaszorítóba került, amelyből csak egy kiút van: elismerni dél-vietnam népének jogát sorsa intézéséhez és kivonulni. ha a washingtoni kormány realisan mérlegelné indokainál helyzetét, akkor az egyetlen igazi délvietnami kormány, a felszabadítási front vezető szerve képviselőinek tenne javaslatot, hogy tárgyaljanak a helyzet rendezéséről a genfi egyezmények alapján.

/folyt. köv./

16.50/-n

-27-

17<sup>30</sup> 30

bb. 38. /nemes dezső.... 6. folyt./ gy

azonban johnsonék nem akarnak a felszabadítási front képviselőivel tárgyalni, mert nem akarnak távozni dél-vietnamból.

a washingtoni uralkodó köröket a semlegességi törekvések is nyugtalanítják, mert jól tudják, hogy ennek révén is kikényszeríthetik a távozásukat.

a johnson-kormány a demokratikus vietnam elleni agresszióval kiterjesztette az egyesült államok délvietnami gyarmati háborúját egy független, szocialista ország ellen. azt reméli, hogy ezen a szégyenletes úton, kikerülhet a kutyaszorítóba, amelybe jutott. partnereket is keres. az általa megszervezett délkelet-ázsiai agresszív tömböt, a seato-t e célra kívánja felhasználni. a seato legutóbbi tanácskozásán azonban e tömb tagjai közül nemcsak franciaország, hanem pakisztán is elhatárolta magát az amerikai agressziótól, nem vállalt társfelelősséget e reménytelen ügyben.

a washingtoni kormány vietnami háborúját elítéli a világ népei. a vietnami nép mellett állnak az összes szocialista országok. megbélyegzik az amerikai agressziót, vagy mérsékeltebb nyilatkozatokkal fejezik ki aggodalmukat és helytelenítésüket a semleges országok kormányai, s elhatárolja magát tőle az imperialista tömbhöz tartozó országok egy része is.

bármennyire is elszigetelődik azonban az egyesült államok ebben a háborúban mégis az a helyzet, hogy a délvietnami nép elleni gyarmati háborúját a demokratikus vietnam elleni légi- és tengeri támadásokkal kiterjesztette egy testvéri szocialista ország ellen.

a washingtoni urak politikai manőverként olykor kijelentik, hogy ők készek a tárgyalásokra „minden előfeltétel nélkül”, ugyanakkor elutasítják a tárgyalásokat a délvietnami felszabadítási front képviselőivel, bár nagyon jól tudják, hogy a felszabadítási front az, amelyik a délvietnami népet képviseli és harcot vezet. a johnson-kormány úgy véli, a népek ~~.....~~ az északvietnami kormánnyal a délvietnami felszabadítási front fegyverletételéről! átlátszó manővere mindenekelőtt azt célozza, hogy megtévessze az amerikai népet, amely rendkívül nyugtalan kormányának vietnami agressziója miatt.

/folyt. köv./ <sup>↑</sup> komoly tárgyalási készségnek tekintik nyilatkozatait arról, hogy kész tárgyalni

17.00/-n

-28-

le

17<sup>40</sup> 30

bb. 38. /nemes dezső.... 7. folyt./ gy

a szocialista országok megadják a szükséges támogatást a demokratikus vietnamnak, hogy fokozza katonai erőit, légvédelmét és partvédelmét. az ország népe megvédi hazáját. az összes szocialista országok együttes, összehangolt akciójára van azonban szükség, hogy az agresszorokat mielőbb visszakozzásra kényszerítsék.

különösen jelentős volna a szovjetunió, kína és a demokratikus vietnam együttes politikai fellépése és összehangolt tevékenysége az agresszió visszaszorítására.

az amerikai agresszió kiszélesedése magában rejtje a háború továbbterjedésének veszélyét. ez pedig közvetlen fenyegetés kína ellen is, amelynek déli határán fekszik a demokratikus vietnam.

a vietnami nép és az egész haladó emberiség érdeke a szovjetunió, kína és az összes szocialista országok haladéktalan összefogása és együttes fellépése a megtámadott vietnami demokratikus köztársaság védelmére. reméljük, hogy a fennálló nehézségek ellenére is a vietnami demokratikus köztársasággal egyetértésben kialakul az összes szocialista országok, egyben a vietnami demokratikus köztársaság, a szovjetunió és kína összehangolt fellépése, amely gyorsan visszakozzásra kényszerítheti az agresszort.

a vietnami nép harcot a mi népiünk és kormányunk is támogatja. gyűjtés indult és sokan önkéntesnek is jelentkeztek, hogy elmenjenek vietnamba, és részt vegyenek népének szabadságharcában. megható olvasni sok jelentkező irását és hallani szavaikat, amelyben kifejtik, miért érlelődött meg bennük ez az elhatározás. kormányunk nyilatkozatában közölte, hogy a vietnami demokratikus köztársaság kérése esetén hozzá fog járulni, hogy magyar önkéntesek is vietnamba utazzanak és részt vegyenek az agresszorok elleni harcban. a vietnami elvtársak örömmel értesülnek a jelentkezésekről, hiszen a teljes szolidaritás nagyszerű megnyilatkozásait láthatják benne. jelenleg azonban nem az önkéntesek odamenését kérik, hanem más irányú támogatásra van szükségük.

kormányunk elhatározta, hogy a társadalmi gyűjtésen tulmenően jelentős segítséget nyújt vietnami testvéreinknek. küldünk gyógyszer, műszereket, hírközlő- és szállítóeszközöket és egyébeket is. lehetőségeinkhez mérten mi is kivesszük részünket a hős vietnami nép segítségében, teljesítjük internacionalista köteleességünket.

/folyt. köv./

16.10/-n

-29-

17<sup>40</sup> 30

le

bb. 38. /nemes dezső..... 8. folyt./ gy

az előadó ezután ismertette a 19 testvérpárt márciusi találkozásán tárgyalt kérdéseket és a találkozót nemzetközi visszhangját. a nemzetközi értekezlettel kapcsolatban megállapította, hogy jelenleg a vietnami nép melletti közös harc nemcsak elvi, hanem nagyon is gyakorlati feladatai állnak a nemzetközi kommunista mozgalom tevékenységének előterében. a vietnami agresszió megállítását célzó közös akció ügyének kell tehát alárendelni a nemzetközi értekezletet előkészítő tanácskozás összehívását is. a vietnam védelméért folyó közös harc fejlődése, a testvérpártok összefogása e közös küzdelemben jelentősen befolyásolja, halasztja, vagy éppen gyorsítja a közös találkozást a nemzetközi kommunista mozgalom megoldásra váró kérdései ügyében.

befejezésül még néhány szót a békés egymás mellett élésért való harcról.

az új világháború elkerüléséért kemény küzdelem folyt az elmúlt két évtized egész időszakában. a békés egymás mellett élés érvényre jutásáért és biztosításáért nem egy lokális agresszióval kellett megbirkózni, s erre a továbbiakban is fel kell készülni.

e küzdelem újabb sikereinek objektív lehetőségei megnövekedtek, mert tovább nőtt az imperialistaellenes erők tulsúlya. ugyanakkor a harc bonyolultabbá és nehezebbé vált, mert meggyöngyült a szocialista országok egysége, s ez kalandori reményeket kelt az imperialistákban. de ha jelenleg bonyolultabb és nehezebb is e küzdelem, állhatatosan folytatjuk tovább.

változatlanul harcolunk a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett éléséért és minden agresszió visszaveréséért, amely ezt fenyegeti.

mind fokozottabb segítséget nyújtunk a nemzeti szabadságért és a társadalmi előrehaladásért küzdő népek harcához, amely csapásokat mér az imperializmusra.

teljes szolidaritásunkkal támogatjuk a tőkésországok népének gazdasági és politikai harcát a monopoliumok ellen.

mindez szerves része az imperializmus elleni általános küzdelemnek, melynek továbbfejlődése vezet a népek és a kommunizmus ügyének új győzelmeihez./mti/

--

le

17.15/-n

-30-

17.10.30

bb. 37. budapestnél tetőzött az árhullám - mohácson több házat kiürítettek

ö/vid/sb/rj ki

1965. május 26.

budapestnél szerdára virradó éjszaka 735 centiméteres vízállással tetőzött a duna árhulláma és délig már 3 centiméterrel apadt a víz. a fővárosi tanács árvízvédelmi szolgálata kedd délutántól fokozott erővel védekezett a gátakon. a 22. kerületi duna utcánál a spartacus sportpályát körülvevő nyári gáton éjszaka is dolgoztak. rőzsével és homokzsákkal védték a hullámveréstől a töltés oldalát. a gépkocsik felvonulási útját kotrógéppel egyengették és salakozták, nehogy elakadjanak a teherautók a sárban. nagytétényben a csókási pál utcánál a betétgerendákkal elzárt gátszakasz mögött tovább erősítették a korábban kiépített körtöltést, hogy visszaszorítsák a talajból felfakadó vizet.

pest északi duna-szakaszánál a megyeri vízművek főtelepét védték nagyobb erővel. a gátak átáztak és átszivárgott a víz, de mintegy másfél méter magas homokzsák-terheléssel sikerült tömöríteni a töltést, s megállították a szivárgást. a 4. kerületi komp utcánál az egyik régi csatorna sérült zsilipjén át betört a duna vize a váci uti csatorna hálózatba. az a veszély fenyegetett, hogy a víz elnöti az uttestet is, de agyattal töltött zsákokkal és deszkakapuvál sikerült gyorsan eltömni a régi csatorna váci uti nyílását. a népsziget nyári gátjai mögött fakadó víz a sziget területének mintegy 60 százalékát elöntötte, a római-parton pedig helyenként. - a tetőzés alkalmával - már 20-30 centiméterre megközelítette a duna a vöröshadsereg útjának vonalában épült fő-védelmi töltést. a közvetlenül a duna-partra telepített üdülők és csónakházak nagy része így vízben áll. a folyó budapesti szakaszán csaknem 6 000 homokzsákot és sokszáz rőzse-kévé, karót és egyéb anyagot használtak fel a védekezési munkákban. jelenleg 28 nagy szivattyúval óránként majdnem 5000 köbméter szenny- és csapadékvizet emelnek át a dunába a zsilipekkel lezárt csatornák és vízlevezető árkok torkolatánál.

a duna magyar szakaszán budapestig apad, lejjebb lassan tovább árad. az ausztriai szakaszon a hét végén lehullott csapadékból keletkezett újabb árhullám kedd reggelre Linznél 66 centiméterrel emelte ugyan a vízállást, de szerda reggelre már 69 centiméteres apadást mértek. bécsnél már csak 18 centiméter volt az emelkedés, s így ez a kis árhullám a magyar szakaszon csupán néhány centiméterrel növeli a duna vízszintjét. a vízügyi előrejelzések szerint csütörtökre budapestnél mintegy 20 centiméterrel apad a víz, az árhullám tetőzése pedig dunaföldvár-paks környékén várható.

/folyt.köv./

17.28/-n

-31-

le

bb. 37. / budapestnél.....1. folyt./rj

a délmagyarországi szakaszon előreláthatólag a hét végén tetőzik az árhullám, 890 centiméteres vízállással. ez 34 centiméterrel marad el az 1954 évi maximumtól. a duna árhullámának levonulását viszont akadályozza, lassítja a megduzzadt dráva is. a lassan áradó duna mentén most már megkezdtek a hullámtéren és a vizparton lakó családok elköltöztetését. mohácson az alsó-dunasor házaiból eddig nyolc családot telepítettek át a város védettebb részére. valószínűleg még 10-15 családot kell elköltöztetni a hét végéig. a duna magas vízállása miatt a városban több helyen víz fakad fel a talajból, s udvarok, kertek, pincék kerültek víz alá. mohácsszigeten a töltések közelében felfakadt víz miatt négy családot telepítettek biztonságos helyre. dunaszekcsón az a furcsa helyzet állt elő, hogy nem is a partmenti, hanem a távolabbi házakat veszélyezteti a víz. a dinába ömlő patakok vizét ugyanis visszanyomja a megáradt folyó és néhány utca mélyebb részei víz alá kerültek. a községben nyulgátak építésével védekeznek az árhullám ellen. családok kitelepítésére azonban nem került sor, a partmenti istállókból és ólaktól azonban elszállították az állatokat. mohácssziget szövetkezeti gazdái nagy erővel mentik a veszélyeztetett terményeket. /mti/

--

bb. 39. szombaton kezdik meg az új zenei lexikon első kötetének árusítását - a zeneműkiadó sajtótájékoztatója

t/ol/gk/rj fm

1965. május 26.

szerdán a magyar sajtó házában dr. bartha dénes, az zenetudományok doktora, az ünnepi könyvhét alkalmából megjelenő „zenei lexikon”, főszerkesztője sajtótájékoztatón ismertette az új kiadványt.

a zeneműkiadó gondozásában napvilágot látó háromkötetes mű a tóth-szabolcsi szerkesztésében 1930-31-ben megjelent zenei lexikon átdolgozása, amely a zenetudomány legújabb kutatásainak megfelelően áttekintést ad mindarról, amit a zenéről, a zeneszerzők életéről és műveiről, az előadóművészekről tudni kell.

1958-ban kezdte meg abmunkálatokat a magyar zenetudósok idősebb és fiatalabb nemzedékének 63 neves képviselője, akik az eredeti kiadás 14000 címszavát az új változatban 19 705-re növelték.

/folyt.köv./

n

h

17.30/gy

- 32 -

bb. 39. / szombaton kezdik meg.....1. folyt./rj

a több mint 7000 teljesen új címszó zöme a harmincas évek óta felmerült új művésznév és zenei fogalom, például a különböző népzene és a dzsessz köréből.

a magyar zenei élet tárgyilagos tájékoztatásának e régen várt eszköze jól áttekinthető, könnyen olvasható tipográfiával készült. a mintegy 2 000 oldalas kiadvány 375 forintos - kötetenként 125 forintos -áron kerül a boltokba. a címszavakat az f-betűig tartalmazó első kötet árusítását szombaton, május 29-én kezdik meg. a második kötet a tervek szerint szeptemberben, a harmadik pedig még ez év novemberében jelenik meg./mti/

--

bb. 41. az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatója

hné/rj ki

1965. május 26.

a duna ausztriai szakaszán kedden elindult kisebb árhullám bécsnél szerdán tetőzött. ez az árhullám a magyar folyamszakaszon nem okoz újabb vízszint-emelkedést, csupán az apadás ütemét csökkenti.

budapestben a tetőzés szerdán hajnalban 735 centiméteres vízállással következett be, a déli vízállás már 4 centiméter apadást mutatott. a budapest alatti duna-szakaszon az áradás folytatódik.

a duna-menti védvonalakon a vízügyi igazgatóságok továbbra is nehéz körülmények között folytatják az árvíz elleni védekezési munkákat. hosszan tartó védekezésre kell számítani a dunaföldvár és a déli országhatár közötti szakaszon, főleg pedig baja-mohács térségében, ahol előreláthatólag 3-4 napig elhúzódik a tetőzés, az apadás pedig igen lassu lesz, a csatlakozó jugoszláv dunaszakasz rendkívüli mederteltsége miatt./mti/

--

h

17.40/-n

-33-

bb. 40. ajándék mesekönyvek a gyermekórházaknak - a könyvhét ifjúsági programja

i/tf/tr/rj fm

1965. május 26.

a legfiatalabb olvasók napja lesz az ünnepi könyvhéten június elseje: a gyermekkönyvek napja. első ízben rendezik meg az idén. a kisfiukat, - leányokat bőséges, színes választékkal várják az üzletekben, sátraknál. az ifjúsági- és gyermekkönyvek között szerepel például a móra ferenc kiadó három figyelemreméltó ujdonsága:

a „cifra palota,, - aszódi éva válogatásában, szántó piroška illusztrációival - kortárs költők, közöttük zek zoltán, weöres sándor, illyés gyula legszebb gyermekverseit gyűjti csokorba. az antológiában helyet kapott több költemény először jelenik meg nyomtatásban. „küzdelem a tengerekért,, - ez a címe erdődy jános kötetének, amellyel új sorozat indul az egyetemes történelem érdekes, izgalmas fejezeteiről. az első mű a nagy tengeri felfedező utak krónikáskönyvébe lapoz bele: felidézi a viking hajósok életét, kolumbusz utját, magellán, cortéz, pizzaro expedícióját, elmeséli a nagy angol admirális, sir francis drake világméretű utazását. szórakoztatja meg a kicsinyeket a helyes közlekedés szabályaira a „stop!, szász imre és mészáros andrás derűs, humoros, rajzos kötete.

a kálvin téri könyvsátor mindennapos vendégei lesznek a közelmutban megjelent ifjúsági művek és az új mesekönyvek szerzői: antalfy gyula, ács kató, bakó ágnes, csernai zoltán, dala lászló, dékány andrás, erdődy jános, fehér tiber, földes péter, fülöp jános, gács rezső /rodolfo/, gergely mártá, hunyady józsef, janikovszky éva, kántor zsuzsa, kertész erzsébet, kőszegi imre, lászló gyula, mándy stefánia, mészoly miklós, rónaszegi miklós, szalay lenke, száva istván, szász imre, szepes mária, szentiványi jeno, szilágyi ferenc, tatay sándor, teknős péter, toth istván, vasvári istván és vidor miklós, akik dedikálják kötetüket.

a 13. kerületi 2., 3. és 10. számú gyermekkönyvtárban kiállítást rendeznek, az utóbbi helyen a kis olvasók rajzaiból is összeválogatnak egy gyűjteményre való. a 3. kerületi makszim gorkij művelődési otthon és a 33. számú szabó ervin fiókkönyvtár közös ünnepségén molnár gábor író utiélmeny-beszámolót tart a fiataloknak. móríczi virág a fővárosi jedlik ányos gimnáziumba látogat. a szabadság hegyi gyermekszanatóriumban, mozgásterápiai intézetben, a heim pál gyermekórházban és az apáthy istván kórház gyermekosztályán fekvő betegeket házi gyermekkönyvtárral ajándékozzák meg. a 16. kerületi ikarus művelődési otthon könyvnapi ünnepségén a környékbeli általános iskolásokkal fekete istván találkozik. kollektív sétát tesznek a lenin köruti könyvsátraknál és a liszt ferenc téri könyvklubban az 1. számú szabó ervin fiókkönyvtár gyermekolvasói, akiknek egyébként erdődy jános lesz a dedikáló vendégük, a kicsinyeknek pedig bakó ágnes mond meséket. dél-amerikai utazásairól számol be molnár gábor, a 20. kerületi építők művelődési otthonában.  
/folyt.köv./

17.46/-n

-34-

bb. 40. / ajándék .....1. folyt./rj

jobban mulik majd az idő az ajándékkönyvek olvasásával a miskolci gyermekórházban, a soproni gyermek-szivszanatóriumban, a veszprém megyei és a pécsi gyermekórházban is, ahol az orvosok és az ápolónők tartogatnak meglepetést a kis betegeknek./mti/

7-7

kkbb. 42. kapás műszak a földeken - befejezték a cukorrépa sarabolását hajdu-bihar megyében - másodszor kapálják a móri szőlőket

vid/ö;kz/rj ká

1965. május 26.

a meleg, napfényes időben a kulturnövényekkel együtt gyorsan fejlődnek a gyomok. mezőgazdasági üzemek dolgozóinak most már mindenütt a növényápolás a legfontosabb tennivalója, ez foglalkoztatja a munkaerő zömét. békés megye nagyterjedésű határában a szövetkezeti gazdák és családtagjaik közül a hét közepén már körülbelül negyvenezen „forgatták a kapát,,. a mezőkovácsházi és az orosházi járás legjobb talaju határrészein másodszor kapálják a gyorsan fejlődő dus levelű cukorrépat. a megye több közös gazdaságában kölcsönösen segítenek egymásnak az asszonybrigádok, hogy minél előbb elkészüljenek a növényápolással. hajdu-bihar megyében már végeztek a cukorrépa sarabolásával, s a legkorábban bevetett táblákon - mintegy 15 000 holdon - befejezték az egyelést is. kora reggeltől késő estig népes fejér megye határa is. szerda estig körülbelül 6 000 hold cukorrépa egyelését fejezték be, s kapálják a kukoricát. a híres móri borvidéken hozzáfogtak a szőlők második kapálásához. somogy megye egyik nagy kertészeti mezőgazdasági üzemében, a balatonujhelyi állami gazdaságban a szabadföldi paradicsomot már két héttel ezelőtt kiültették, csütörökön pedig hozzáfogtak a következő nagy munkához, a paprika szabadföldi palántázásához. két palántázó gépük naponta mintegy fél millió palántát ültet ki./mti/

--

17.50/-n

-35-

bb. 43. „vitztultengés,, a körösök vidékén - találkozott az öntöző és a belvíz

vid/ká/rj

1965. május 26.

az utóbbi napokban zivatarok pásztázták végig a középtisza-vidékét. a körös mezőtúrtól délre fekvő szakaszán két nap alatt negyven-hetven milliméter csapadék hullott le. a nagy mennyiségben és aránylag rövid idő alatt lezuduló vízmennyiség hirtelen összehalmozott. a belvízlevezető csatornákat ugyanis már öntözővízzel töltötte fel a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szakaszmérnöksége, s így a víz zavartalan levezetésének nem voltak meg a feltételei. ezért kedden és szerdán ismét üzembe kellett helyezni a belvízátemelő szivattyutelepeket, hogy a felesleget visszavezessék a körös medrére. a legfrissebb jelentések szerint a nagymennyiségű csapadék a mezőgazdaságilag művelt területeken nem okozott nagyobb belvizet.

/mti/

--

bb. 44. új növényvédőszerokről, eljárásokról, valamint a vegyszerek egészségügyi hatásáról tanácskoztak szerdán csopakon

vid/ká/rj

1965. május 26.

szerdán folytatta munkáját csopakon az országos növényvédelmi tanácskozás. a szakembereket keserű jános földművelésügyi miniszter-helyettes tájékoztatta az időszerű problémákról, majd dr. nechay olivér, az fm növényvédelmi szolgálatának igazgatóhelyettese tartott előadást az új növényvédőszerokről és módszerekről. elmondotta, hogy a kutató intézetekben, kísérleti telepeken számos új szer kipróbálásával foglalkoznak, többek között olyan rovarirtó szerekkel, amelyek ártalmatlanok a melegvérűekre. sikeresnek bizonyult a dikonirt, karbamid kombináció, amelyet permetezés formájában juttatnak a növényre. ez a módszer növényvédő jellege mellett egyúttal hasznos trágyázási eljárás. dr. czieleszky vilmos kandidátus, az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet osztályvezetője a mezőgazdaságban alkalmazott vegyszerek hatásával foglalkozott. hangsúlyozta, hogy a megnövekedett vegyszerhasználat fokozott éberséget követel a felhasználóktól és a vásárlóktól egyaránt./mti/

--

le

18.04/-n

--36-

bb. 45. a pécsi építőipari technikum tanulóinak újabb sikere az országos tanulmányi versenyen

vid/tné/rj ki

1965. május 26.

a pollack mihály nevét viselő pécsi építőipari technikum diákjai az országos tanulmányi versenyen újabb sikert értek el. a múlt évben az országos szakmai tanulmányi versenyen az iskola öt tanulója nyerte el az első öt díjat. most majdnem megismétlődött a tavalyi siker. a pollack mihály technikum diákjai ugyanis az országos versenyen az első, a harmadik, a negyedik, ötödik és a hetedik helyen végeztek. érdekes, hogy a második helyet is olyan tanuló érdemelte ki - benedek nagy rozália - aki három éven át ugyancsak a pécsi technikumba járt és csak a múlt év őszén került a budapesti ybl miklós építőipari technikumba. a győztes pécsi csapat tagjai: borsos sándor, sik lászló, széphegyi lászló, dugá istván és erdey pál.

/mti/ a kiváló tanulók valamennyien kisz-tagok és jó sportolók --

--

bb. 46. meghalt avar károly, a munkásmozgalom régi harcosa

tné/rj zs

1965. május 26.

elhunyt avar károly a faipari kutató intézet igazgatója, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. 1930-ban kapcsolódott be a munkásmozgalomba és még az évben rozsnnyón tagja lett a kommunista ifjúsági szövetségnek, majd sejtvezetőként, később területi titkárként tevékenykedett. 1930-tól tagja volt a kommunista párt rozsnnyói szervezetének. 1932-ben a rozsnnyói területi bizottság végrehajtó bizottságának tagjává választották.

többször volt börtönben és internálótáborban. a monovici internálótáborban az illegális pártszervezetet vezette. a felszabadulás után rokkantan tért vissza rozsnnyóra, ahol a párt kerületi bizottságának adminisztratív titkára lett. 1947-ben jött haza magyarországra. a hárosi falemez műveknél előtt beosztottként, majd az üzem vezérigazgatójaként tevékenykedett. 1962-től a faipari kutató intézet igazgatójaként dolgozott. az elhunyt haláláig a párt következő harcosa volt.

avar károlyt a mszmp 20. kerületi bizottsága és az országos erdészeti főigazgatóság saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti búcsúztatása szombaton délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

le

18.00/-n n

-37-

19<sup>15</sup> 30

bb. 47. a takarmánygazdálkodás, az öntözés, a nagyüzemi gazdálkodás közgazdasági kérdései az agrártudományi egyetem tudományos ülészekén

i cs/tné/ká/gy/cz

1965. május 26.

a gödöllői agrártudományi egyetem fennállásának 20. évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülészek a keddi ünnepélyes megnyitó után szerdán négy szekcióban folytatta munkáját. a hazai és külföldi kutatók; egyetemi tanárok előadásai és referátumaikban a takarmánygazdálkodás és takarmánytermesztés időszerű problémáival, továbbá az öntözés kulturtechnikai és üzemszervezési kérdéseivel, a szarvasmarha tej- és húshozamának növelésével, a szocialista nagyüzemi gazdálkodás fejlesztésének közgazdasági és üzemszervezési kérdéseivel foglalkoztak. a tudományos ülészek résztvevőinek csütörtökön bemutatják a gödöllői agrártudományi egyetem tanszékeit, és különböző intézményeit, s ezzel az ülészek befejezi munkáját./mti/

bb. 48. peronoszpóra-fertőzés veszélyezteteti a zsenge szőlőhajtásokat, megkezdődött a cseresznyelég rajzása - a növényvédelmi szolgálat felhívása

i cs/sk/ká/gy/cz

1965. május 26.

az elmúlt hetek csapadékos időjárása megteremtette a korai peronoszpóra-fertőzés feltételeit, s a most beköszöntött meleg, párás időben a szőlőnek ez a veszélyes gombakártevője igen gyorsan terjedhet. egyes alföldi vidékeken már május 19-én találtak „olajfoltos”, szőlőleveleket. igaz ugyan, hogy több évtized átlagában május végén, június elején rendszerint felütötte fejét a peronoszpóra, de a legutóbbi száraz tavaszokon csak a szőlők elvirágzása után, sokhelyütt csupán június második felében tapasztaltak szórványos fertőzést. az idén a csapadékeloszlás jobb volt, viszont a többnyire alacsony hőmérséklet miatt a szőlőhajtások fejlődése elmaradt, ezért most az erős peronoszpóra-fertőzés különösen sok kárt okozhat a még zsenge hajtásokban. az időjárás fokozatos felmelegedésével várható a peronoszpóra tömegesebb fellépése és gyors terjedése.

a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálata felhívja a szőlőtermelő gazdák figyelmét a gyors megelőző védekezésre. szükségesnek látszik, hogy a rendszerint csapadékosabb, így a fertőzésre veszélyesebb időszakban, amely július közepéig tart, 10-12 naponként feltétlenül permetezzék meg a szőlőket rézoxiklorid hatóanyagú permetlevelekkel /vitigran conc., cuprovit/

/folyt. köv./

17.16/-n

-38-

19 15 30

bb.48./ peronoszpóra...1. folyt./ gy.

ezek hiányában a hagyományos bordói-lé permetezése alkalmazható sikerrel: virágzás előtt 0,5 százalékos, virágzás után 1 - 1,5 százalékos töménységben. a kereskedelemben országszerte kapható zineb /tiezene/ permetezőszert szintén megbízható védőréteget ad a peronoszpóra-fertőzés ellen. ez utóbbi permetezőszert 0,2 százalékos töménységben kell használni, de a csapadékosabb, hűvösebb időszakban célszerű növelni a töménységet 0,3-0,4 százalékra. a zineb-szer 10-12 napig hatásos, ezután a gombaölő hatása fokozatosan csökken. ezért a permetezésre ilyen időszakoként ajánlatos megismételni, sőt esős időben vagy egy-egy nagyobb eső után, amely a permetezőszert lemossa, hat-nyolc nap múlva újból kell permetezni. a szakemberek hangsúlyozzák, hogy a fertőzés veszélyes időszakban nincs felesleges permetezés, hiszen a kockán forgó érték sokkal nagyobb, mint amibe két vagy három plusz permetezés kerülhet.

noha az elmúlt esztendőben a szőlő-lisztharmat nem tett számottevő kárt, az idei enyhe tél után várható, hogy nagyobb mértékben fertőz. éppen ezért indokolt, hogy a betegség megelőzésére már a peronoszpóra-elleni virágzás előtti permetezéskor keverjenek a permetlébe 0,3 százalékos thiovitot vagy 0,2 százalékban cosant. ezeket a hatóanyagokat virágzás után nagyobb töménységben kell alkalmazni. ha fokozódik a fertőzés-veszély, ajánlatos a fiirtöket rézkénporral vagy kénporral kezelni.

a növényvédelmi szolgálat megfigyelői szerint a cseresznyelég rajzása országszerte megkezdődött, s a csapadékos, többnyire hűvös időjárás miatt valószínűleg elhúzódik. a cseresznye- illetve meggytermés fogyasztói és piaci értékének megóvása érdekében a gazdaságok, egyéni gazdák mielőbb fogjanak hozzá a „kukacsodás”, okozó cseresznyelég elleni permetezésekhez. különösen fontos a védekezés jó megszervezése bács-kiskun, heves, csongrád, szabolcs-szatmár, szolnok és pest megyében, ahol nagyobb cseresznye- és meggytermő területek vannak. ezeken a vidékeken az egész határra kiterjedve minden cseresznye- illetve meggyfát meg kell permetezni, s a védekezést szükség szerint többször meg kell ismételni. a szövetségi illetékes szakemberei felhívják a földművelésügyi hálózat figyelmét, hogy fokozott szervező munkával, a földművelésügyi hálózat növényvédő-brigádok széleskörű mozgósításával segítsék a termelőket a cseresznyelég elleni védekezésben. a védő-permetezésekhez szükséges vegyszerek bő választékban a termelők rendelkezésére állnak. az elmúlt években különösen jól bevált a hungaria dl-40-es permetezőszert, amelyből hektoliterenként 30 deka szükséges. a cseresznyelég elleni „irtóhadjáratban”, a repülőgépes növényvédő-állomás is bekapcsolódott./mti/

18.22/-n

-39-

19 15 30

bb. 49. a napközisek nyári táboroztatásával foglalkozott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/hi/rh/rj zs

1965. május 26.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén az oktatási állandó bizottság jelentést terjesztett elő a napközis gyermekek nyári táboroztatásáról. megállapították, hogy a táboroztatási feltételek a legtöbb helyen nem érik el a tanév közben nyújtott napközi otthoni szolgáltatások színvonalát. már a táborhelyek telepítése sem mindenütt egyformán kedvező. egyes kerületek - az 5., 6., 9. kerület - zöldövezetben, például a hűvösvölgyben, az 1. kerület a naphegyen táboroztat, más kerületek azonban eddig még nem tudtak erdős, parkos részen önálló tábort szervezni. ilyen helyen rendszerint két-három kijelölt iskolában foglalkoztatják napközben a tanulókat. néhány kerület vidéki táboroztatással oldja meg a napközisek nyári foglalkoztatását.

a táborozás egyik fő problémája, hogy éppen az előnyös zöldövezet<sup>ek</sup> esnek legtávolabb a gyermekek lakhelyétől. a gyülekezés, az utazás, - különösen villamoson, - továbbá a táborhely megközelítése naponta több órát igénybevesz, s ez fárasztja a gyermekeket. az állandó bizottság véleménye szerint fokozatosan lehetővé kell majd tenni, hogy a gyülekezőhelyről autóbusszal szállítsák a tanulókat a táborhelyre.

a napközis táborok pedagógiai feltételeit a tanácsok kielégítően biztosítják. a gyermekekre pedagógusok, kisz-vezetők, főiskolások, tanítóképzősök felügyelnek. a napi foglalkozások változatosak, színvonalasak. táborozás közben a gyermekek megismerik a környék természeti szépségeit, kirándulással, fürdéssel, sportolással töltik idejüket, többhelyütt kulturális műsorokon, muzeumlátogatáson vesznek részt, ezenkívül filmvetítés, mesemondás, és vidám játékok tarkítják a programot. a tanácsi és a társadalmi szervek rendszeresen látogatják majd a napközis táborokat, ellenőrzik a foglalkozások rendjét, az étkeztetést és az egészségügyi körülményeket.

megtárgyalta a végrehajtó bizottság az 1966 augusztus 20- és szeptember 5 között, budapesten sorra kerülő atlétikai európa bajnokság előkészületeit is. a nagyszabású nemzetközi sportesemény nemcsak gondos rendezői felkészülést, hanem jelentős építési, parkosítási, illetve bontási munkákat is szükségessé tesz. városképi és közlekedési szempontból például le kell bontani a thököly ut 29. szám alatti, teljesen elavult, földszintes épületet, felújítják a népstadion uton és a thököly uton lévő előkerteket és kerítéseket, s rendbehozzák a sportrendezvény közvetlen környékét./mti/

..-

18.34/-n

-40-

le

19<sup>15</sup> BU

bb. 50. nemes dezső előadása az mszmp politikai akadémiáján

t hi/hné/zs/gy/cz

1965. május 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága politikai akadémiájának előadássorozatában, szerdán nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, előadást tartott a nemzetközi helyzet néhány kérdése címmel. az építőrk rózsza ferenc művelődési házában rendezett előadáson megjelent rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, jelen volt továbbá a párt központi bizottságának, az elnök tanácsnak és a forradalmi munkás-paraszt kormányknak számos tagja, politikai és társadalmi életünk sok ismert képviselője. / az előadás rövidített szövegét mai bb. 38. sz. hírünkben közöltük. az anyag a közben kiadott javítások figyelembevételével felhasználható! /

..-

bb. 51. fock jenő fogadta a bolgár kormányküldöttséget

tr/ki/gy/cz

1965. május 26.

fock jenő, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán délután hivatalában fogadta a bolgár kormányküldöttség vezetőjét, pencso kubadinszki-t, a minisztertanács elnökhelyettesét, közlekedés- és postaügyi minisztert, ognjan tihomirovot, a bolgár külkereskedelmi miniszter első helyettesét és georgi petkovot, a szófiai városi népi tanács elnökét. a megbeszélésen részt vett dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, és jancso georgiev budapesti bolgár nagykövet./mti/

..-

bb. 52. szovjet gazdasági küldöttség érkezett budapestre

gg/ki/gy/cz

1965. május 26.

m.n. szulojevnek, a szovjetunió külföldi gazdasági kapcsolatok állami bizottsága elnökhelyettesének vezetésével szerdán szovjet delegáció érkezett budapestre. a delegáció itt tartózkodása alatt befejezi a szovjetunióból 1966-70-ben leszállításra kerülő vegyipari nyersanyagfeldolgozó és műanyagipari komplett berendezések szállításával kapcsolatos tárgyalásokat és aláírja az ezzel kapcsolatos egyezményt. a szovjet delegációt a ferihegyi repülőtéren karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai fogadták./mti/

..-

18.40/-n

-41-

le

19<sup>20</sup> BU

em b a r g o 20.00 ó r á i g !

bb. 53. dobi istván távirata franz jonas új osztrák köztársasági elnökhöz

tné/zs/gy/cz

1965. május 26.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke jókívánságait fejezte ki franz jonasnak, az osztrák köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

---

bb. 54. meghalt vermes lászló, a munkásmozgalom régi harcosa

tné/zs/gy/cz

1965. május 26.

elhunyt vermes lászló, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizánszövetség tagja. 1906 óta vett részt a munkásmozgalomban, 1919-ben a budapesti Vörösőrség 5. ezredének politikai biztosa volt. a tanácsköztársaság bukása után elítélték. később csehszlovákiában vett részt a munkásmozgalomban. 1934-ben tért haza magyarországra, s folytatta munkásmozgalmi tevékenységét. a felszabadulás után azonnal bekapcsolódott a párt szervező munkájába és haláláig pártmunkát végzett.

vermes lászlót, az mszmp v. kerületi bizottsága és a magyar partizánszövetség saját halottjának tekinti. temetése, pénteken fél 12 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

---

bb. 55. a mahart közleménye

tné/gy/cz

1965. május 26.

a mahart közli, hogy 29-től, szombattól ismét megindítja a bem józsef térről naponta 7.45 órakor induló budapest-dömös között közlekedő személyhajó-járatot, amely szentendre-Leányfalutahitófalu-visegrád-nagymaros-gizella-telep hajóállomásokat érinti.

30-tól vasárnaptól a menetrendben munkaszüneti napokra felütitett járatok is dömösig közlekednek./mti/

---

18.44/-n

19<sup>20</sup> - 30

-42-

bb. 56. saját érdekükben jelentkezzenek

fe/tné/zs/gy/cz

1965. május 26.

a rendőrség sorozatosan elkövetett lopás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte zelinger jános 45 éves segédmunkás, budapest xx. kerület erzsébet újtelep szabadság utca 140 szám alatti lakost. a többszörösen büntetett előéletű ember legutóbb tavaly októberben szabadult a börtönből és azóta számos bűncselekményt követett el. budapesten és környékén jezsuita páternek adta ki magát és élelmet, pénzt kért, majd alkalmas pillanatban különböző értékeket - órát, gyűrűt, pénzt - lopott. a viii. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést, saját érdekükben jelentkezzenek budapest, viii. kerület vig utca 36. ii. em. 209 szám alatt./mti/

---

bb. 57. vietnami szolidaritási gyűlés

sk/zs/gy/cz

1965. május 26.

szerdán a szot központi iskoláján - a szot és az országos béketanács szervezésében - vietnami szolidaritási gyűlést tartottak, amelyen résztvett és felszólalt hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete is./mti/

---

bb. 58. közlekedési balesetek

fe/tné/zs/gy/cz

1965. május 26.

a iii. kerületben a szentendrei ut és viznyelő utca kereszteződésénél lukász krisztosz 50 éves budapesti lakos figyelmetlenül egy hév szerelvény elé lépett, amely halálra gázolta.

a xi. kerületben a bartók béla ut és bocskai ut kereszteződésénél balogh lászló 43 éves gépkocsiveető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy k jelzésű autóbuszszal. az autóbusz utasai közül heten könnyen megsérültek. a rendőrség a tehergépkocsi vezetőt őrizetbe vette./mti/

---

18.47/-n

-43-~~40~~

19<sup>22</sup> - 30

bb. 59. befejeződött a negyedik országos közgazdász vándorgyűlés  
vid tné/szf/gy/cz 1965. május 26.

kedden és szerdán szegeden, a csongrád megyei tanácsházán tartották meg a negyedik országos közgazdász vándorgyűlést. a kétnapos tanácskozás csaknem 500 résztvevője két előadást és öt korreferátumot vitatott meg. a jelenlevő gazdasági szakemberek, vállalati igazgatók, műszakiak és közgazdászok közül 21-en szólaltak fel. a tanácskozás szerdán délután dr. tiszai Istvánnak, az országos tervhivatal főosztályvezető helyettesének összefoglalójával zárult.

dr. tiszai István a vándorgyűlés tapasztalatait így összegezte:

- a tanácskozáson a gazdasági információs rendszer problémáit vitattuk meg. az előadásokhoz kapcsolódó felszólalásokból az derül ki, hogy jelenlegi információs rendszerünk iránt országwide nagy az érdeklődés. többen foglalkoznak elszigetelten e kérdéssel, ezért időszerű összehangolni az ilyen irányú megfigyeléseket, kutatásokat. a vándorgyűlésen tükröződött az a lényeges törekvés, hogy e területen új szemléletmódot kell kialakítani. az információs rendszer nem lehet különálló, hanem szerves egységet kell hogy képezzen és pedig teljes összhangban az üzemben végbemenő valamennyi folyamattal. kialakítása csak komplex módon, a matematikus, a közgazdász, a műszaki és más szakemberek bevonásával lehetséges.

sok szó esett a vitában a gépi információs feldolgozásáról is.  
/mti/

.-.

bb. 60. kulturális és sportnap győrről  
vid j/fm/gy/cz 1965. május 26.

a közelgő világifjúsági találkozó tiszteletére kulturális és sportnapot rendezett szerdán győrről a wilhelm pieck járműipari művek kisz bizottsága. a vasas-eto sporttelepén több ezer néző előtt léptek fel a kisz „ki mit tud?“, kulturális seregszemőle megyei győztesei, táncdalénekesek, néptáncosok és népdalénekesek. a programban rugby-mérkőzés is szerepelt a vasas-eto birkozó szakosztálya tagjainak közreműködésével./mti/

18.52/-n

.-.

-44-

19<sup>25</sup>  
-30

l

bb. 61. tudományos tanácskozás a szegedi orvostudományi egyetemen  
vid j/fm/gy/cz 1965. május 26.

a szegedi orvostudományi egyetem, az orvos-egészségügyi szak-szervezet, valamint a magyar tudományos akadémia szerdán tudományos tanácskozást rendezett a szegedi szemklinikán. az értekezleten nyolc előadó számolt be a bioflavonoidokkal való kutatásaik legújabb gyakorlati eredményéről, e növényi festékanyagoknak és származékainak alkalmazásáról a gyógykezelésben./mti/

.-.

bb. 62. időjárásjelentés  
gg/gy/cz 1965. május 26.

a meteorológiai intézet jelenti május 26-án, szerdán 19.00 órakor:

a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet. néhány helyen záporosó, zivatar. mérsékelt, időnként megélénkülő szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 19-23 fok között./mti/

.-.

19.42/-n

-45-

le

bh.63. dzsesszhangverseny a magyar sajtó házában

gg/n/sz/n/cz

1965. május 26.

a fiatal művészekből alakult anonymus dzsessz-zenekar adott hangversenyt szerdán este a magyar sajtó házában, a jó képességű együttes műsora sikert aratott a közönség körében./mti/

.-.

- v é ge-

22.10 rj

22.12 zeli

- 46 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

a budapesti nemzetközi vásár hirei:

1965. május 26.

bnv 1. a könnyűipar legszebb termék pályázatának díjkiosztása

t sz-vg/tm szb la

1965. május 26.

szerdán a délelőtti órákban a könnyűipari vállalatok több vezetője és dolgozója érkezett a vásárba, hogy részt vegyen azon az ünnepségen, amelyen földi László, a könnyűipari miniszter első helyettese az év legszebb termék pályázatának díjait kiosztotta. a pályázatot a könnyűipari minisztérium az iparművészeti tanáccsal együtt hirdette meg.

földi László beszédében hangsúlyozta: minden szerénytelenség nélkül megállapíthatjuk, hogy a könnyűipari gyártmányok megnyerték a vásárlatók tetszését, pavilonjaink nagy látogatottságnak örvendenek.

a pályázatra mintegy 3000 termék készült, a zsűrik elé 818 került és a bizottságok által kiválasztott 50 legszebb terméket most egyenként 3 000 - 3 000 forinttal díjazták. a pályadíjnak ezuttal csak egy részét kapták meg a tervezők, a másik része a vállalatok igazgatóinak rendelkezésére áll és a szabályok értelmében csak akkor fizethetik ki, ha már a díjazott termék sorozatgyártását is megkezdték. ez egyébként biztosíték arra, hogy valamennyi legszebb termék forgalomba is kerül, sőt a külkereskedelem útján a külföldi vásárlókhoz is eljut. a ruhaipari tervező vállalat dolgozói külön modellpályázaton vettek részt és számukra 10 díjat osztottak ki, 19 termékük pedig miniszteri dicséretben részesült.

a legszebb termékek közül a pavilonban ott találhatják a látogatók a ragasztott technológiával készült, a fazon szélen tűzéssel díszített férfiöltönyt, a szürke eszterházy-kockás napoleon galléros női kabátot, a fekete jacquard selyemből készült, kézelőjén és gallérján gyönggyel himzett alkalmi ruhát, a divatos női és férfi cipőket, a sertésbőrrel készült, mindössze 98 deka súlyú légibőröndöt, lakószoba és hálószoba garnitúrákat, többféle lakástextiliát, sleyem, gyapju és pamutszövetet, lenvászon ruhaanyagot. legszebb terméké nyilvánították a transelektro 1965-ös naptárát is, amely a révai nyomda készítménye. /mti/

.-.

12.10! /a

- 1 -

*mo*

a budapesti nemzetközi vásár hírei:

1965. május 26.

bnv 2. üzletkötés a medicor művek és a brazil casa loner cég között - a magyar műszerek nemzetközi sikere a vásáron

t sl-vg/tm szb la

1965. május 26.

fischer imre, a kgm műszeripari igazgatóságának vezetője, helmer jeno, a műszer és irodagépértékesítő vállalat igazgatója, valamint a magyar műszeripar és kereskedelem több más vezetője szerdán bemutatta az újságíróknak a műszeripar vásári pavilonját.

elmondották, hogy a műszergyártás a magyar ipar egyik legfiatalabb ágazata. felszabadulásunk 20. évfordulóján megalapozásának csupán 15. évfordulóját ünnepelte. a fejlesztés tulajdonképpeni fő iránya, amely az ország adottságainak megfelelő, 1956 után alakult ki. azóta az automatika, az elektronika került előtérbe. ezt igazolja az idei vásár kiállítási anyaga is. a mechanikai mérőműszerek gyára például már olyan telemechanizálási, ellenőrzési és irányítási rendszerrel léphet a szakemberek elé, amely a városi gázszolgáltatás menetét, minőségét automatikus módszerrel nagymértékben javítja. figyelmet érdemel az építőköcska-elv alapján kidolgozott tellmaut analóg és digitális rendszer, mert ez gyakorlatilag minden irányítástechnikai feladat megoldására alkalmas. nemzetközileg is felntünést keltező újdonságokkal, analizátorokkal, teodolitokkal képviselteti magát a gamma és a magyar optikai művek nagy érdeklődés kíséretében a labor műszeripari művek korszerű laboratóriumát.

a magyar műszerek nemcsak műszaki megoldásukban, hanem külső kivitelükben is az élvonalba kerültek. ennek tulajdonítható, hogy a metrimex külkereskedelmi vállalat útján több mint 50 ország vásárolja termékeinket. ebben azonban nincsenek benne azok az orvosi műszerek, amelyeket a medicor művek exportál, pedig ezek iránt is rendkívül nagy a külföldi cégek érdeklődése. most a vásáron is jelentős üzletet kötött a medicor a brazil casa loner céggel, ennek alapján magyarországot az idén és jövőre orvosi röntgenkészülékeket, egyéb orvosi műszereket és villamos készülékeket szállít brazíliának.

az utóbbi egy-két esztendőben rendkívül népszerűvé váltak a radelkisz szövethézet elektronikus mérőműszerei is, különösen az új gumimembrán elektródok, amelyek forradalmasítják az elektrokémiai méréseket, mert az eddigi több óra helyett néhány perc szükséges a vegyi összetételek mérésére. az első rendelés már az egyesült államokból is megérkezett a gumimembrános elektródok szállítására. /mti/

n  
12.20/a

- 2 -

a budapesti nemzetközi vásár hírei:

1965. május 26.

bnv 3. kanadai csirkesütőgépek

t sl-vg/tm-lm la

1965. május 26.

a budapesti nemzetközi vásár 28-as pavilonjában a montreali hickory industries of canada ltd. kiállítási részlege nemcsak láttnivalójával, hanem inycsiklandó illattal is vonzza a látogatókat. a cég ugyanis hussütő automatakat mutat be és ott mindjárt a gyakorlatban is kipróbálják a gépeket. szerdán szakmai bemutatót tartottak, ahová meghívták a belkereskedelem, a vendéglátóipari tröszt illetékeseit is, hogy közelebbről megismerkedjenek a csirke, a sertésoldalas, a lapocka, vagy sonka gyors és egyenletes sütésére alkalmas gépek műszaki tulajdonságaival. összesen 28 grill-sütőt mutatnak be, ennek fele villannyal, a többi gázzal működik, s befogadó képességükben, teljesítményükben különböznek egymástól. a legkisebb gép egyszerre tiz, a legnagyobb 110 csirkét süt 45 perc alatt, s a cég képviselői hangsúlyozzák, hogy a gépek valóban sütnék és nem párolnak, valamennyi itt sült csirke ropogós, ugyanakkor puha, ízletes,

a kanadai cég és a magyar kereskedelem között a bemutató napján tárgyalások kezdődtek, s szó van arról, hogy a vásáron bemutatott gépekből néhányat rövidesen hazánkban is üzembe helyeznek. /mti/

--

13.10/a

- 3 -

a budapesti nemzetközi vásár hirei:

1965. május 26.

bnv 4. g. burnay, a belga külkereskedelmi hivatal igazgatója a magyar-belga kereskedelmi kapcsolatokról

t hbj/vg-tm

g. burnay, a belga külkereskedelmi hivatal igazgatója megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt, s a vásárlátogatás után az mti munkatársának adott nyilatkozatában hangsúlyozta:

- a magyar ipar termékei ma már európa-szerte ismertek, nálunk is és más országokban is. Legutóbb svédországi látogatásunk során örömmel tapasztaltam, hogy svéd gyárakban és üzemekben is használnak magyar gépeket. a magyar ipar kiállítása a bnv-n azt mutatja, hogy a magyar gyárak és üzemek termékei joggal keltik fel minden ország iparának figyelmét.

a magyar-belga kereskedelmi kapcsolatokról szólva elmondotta:

- ez a második alkalom, hogy belgium hivatalos kiállítóként önálló pavilonban vesz részt a budapesti nemzetközi vásáron. pavilonunk alapterülete 1 220 négyzetméter, kétszere-se a tavalyinak. a belga kormány, s a belga ipari szakemberek is az eddiginél nagyobb részvétellel akarták kifejezni, milyen nagy jelentőséget tulajdonítanak a budapesti nemzetközi vásárnak és a magyar piacnak. azt hiszem, megállapíthatjuk, belgium egyike azoknak a nyugati országoknak, amelyek úgy találták, hogy a szocialista országokkal az üzleti kapcsolatok bővíthetők, s egyre könnyebben realizálhatók.

- bár az országaink közötti kereskedelmi forgalom 1964-ben rekordot ért el, mégis további jelentős növekedést várnak.

- az idén ősszel a két ország képviselői megvitatták a hosszulejáratu kereskedelmi szerződés felújításának módját. remélem, hogy ezek a tárgyalások sikerrel járnak és a kereskedelmi forgalom további növekedését eredményezik. bizonyosak vagyunk abban, hogy a két ország népe tovább közeledik egymáshoz, a béke és az egyetértés jegyében. egyébként szeretném ez-uton is gratulációt kifejezni a budapesti nemzetközi vásár megrendezéséért. /mti/

--

14.15/a

- 4 -

me

a budapesti nemzetközi vásár hirei:

1965. május 26.

bnv 5. könnyűipari szakmai nap

t sz-vg/tm szb la

1965. május 26.

szerdán könnyűipari napot tartottak a vásáron. a bnv-n most első alkalommal rendezték meg a könnyűiparhoz tartozó iparágak szakembereinek találkozóját. három szakmai csoportban beszéltek meg a vásár eddigi tapasztalatait a gyárak vezetői, a kül- és belkereskedelem, valamint az országos tervhivatal képviselőinek jelenlétében.

megállapították, gyártmányaik megnyerték a hazai bátogatók tetszését és felkeltették a külföldi üzletemberek érdeklődését. a vásáron folytatott közvéleménykutatás alapján döntöttek arról, hogy az új termékek közül melyiket milyen mennyiségben gyártsák. a károlt és fésült szövetekből például máris nagy mennyiséget kér a kereskedelem. helyesnek és követendőnek találták, hogy az állami vállalatok által bemutatott ~~modell~~ modellek egy része máris kapható, viszont elmarasztalták a helyiipart azért, mert cipőtervezők nem követték a legújabb divatirányzatot, a kényelmes alacsony sarku női lábbelik helyett többségükben még mindig a nyújtott, hegyes-orru, magassarku régi fazonokat készítették és mutatták be. a kereskedelem képviselői hiányolták, hogy a vásáron a ruhaipar kiállításán kevés gyermekruha található. kérték azt is, hogy a jövőben a műbőrrel előállított termékeket külön mutassák be. /mti/

--

bnv 6. kooperációban készült azonos berendezés a magyar és az osztrák pavilonban

t sz-vg/tm szbla

1965. május 26.

a transelektro külkereskedelmi vállalat ügyfelei közül holland, csehszlovák, nyugatnémet és más országbeli cégek számosan keresik fel a magyar erőáramu berendezések kiállítását. e kiállításon nagy érdeklődést keltett a magyar-osztrák kooperációban készült hegesztő berendezés, amelyet egyébként nemcsak a magyarok, hanem az osztrákok is bemutatnak pavilonjukban. a berendezéssel hegesztési bemutatót is tartanak a szakemberek. a hozzá szükséges szilícium-dióda a magyar anódgyár készítménye, míg a védőgáz berendezést az osztrák elim union szerkesztette. a berendezés nemcsak ausztriában és magyarországon, hanem más piacokon is a két ország mérnökeinek konstrukciójaként kerül bemutatásra, illetve eladásra. az erre vonatkozó kereskedelmi tárgyalások már a bnv-n megkezdődtek. /mti/

--

15.50/a

- 5 -

me

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 26.

bnv. 7. elutazott a mongol kormányküldöttség

t sb/tm/n/ki

1965. május 26.

badamim balzsinnjam földművelésügyi miniszter vezetésével szerdán délután hazautazott a mongol kormányküldöttség.

a ferihegyi repülőtéren losonczy pál földművelésügyi miniszter, valamint a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium és a földművelésügyi minisztérium több vezető munkatársa bucsuzott el a vendégektől. jelen volt a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének több képviselője is./mti/

.-.

bnv.8. elutazott a kínai kormányküldöttség

t sb/tm/n/ki

1965. május 26.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából hazánkba látogatott kínai kormányküldöttség csi ji-ting gépipari miniszterhelyettes vezetésével szerdán délután hazautazott. a ferihegyi repülőtéren györgy gyula, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa bucsuztatta a vendégeket. jelen volt han ke-hua, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

.-.

16.15/-n

-6-

le

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 26.

bnv.9. elutazott a bolgár kormányküldöttség

t sb/tm/n/ki

1965. május 26.

a budapesti nemzetközi vásárra látogatott bolgár kormányküldöttség szerdán délután atanasz dimitrovnak, az élelmiszeripari bizottság elnökének vezetésével visszautazott szófiába.

a ferihegyi repülőtéren babos zoltán élelmiszerügyi miniszterhelyettes, dr. osztrovszki györgy, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa bucsuztatta a bolgár vendégeket./mti/

.-.

bnv.10. üzletkötés a külföldiek klubjában

t sz/gg/n/vg

1965. május 26.

a műjéggpálya épületében otthonra talált külföldiek klubjában egyre gyakoribbak az üzleti tárgyalások, amelyek közül szerdán a nikex és a lengyel centrozap képviselői közötti megbeszélések zárultak szerződéskötéssel. a lengyel vállalat 326.000 rubel értékben rendelt különböző gépeket, alkatrészeket a Lengyelországban működő közös magyar-lengyel vállalat, a haldex üzemei számára. a lengyel bányák meddőhányóinak feldolgozására már a negyedik üzem kezdte meg működését és az ehhez szükséges felszereléseket, a gépek pótalkatrészeit kötötték most le./mti/

.-.

16.16/-n

-7-

le

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 26.

bnv.11. távvezérléses ipari televízió-család a műszeripari kiállítás sztárja

t sl/gg/n/gv/cz

1965. május 26.

a petőfi pavilon műszerkiállításának egyik látványossága a működő ipari tv-család, a híradástechnikai ktsz gyártmánya. a szövetkezetben az ipari tv-kamerák és monitorok több változatát alakították ki, ezek közül is kiemelkedik a könnyen kezelhető itv-kamera, amelyet oktatási célra, kórházakban, laboratóriumokban pedig megfigyelésre kiválóan alkalmazhatnak. ez az ipari televízió távvezérlésű, központi berendezésével negyvennyolc kamerát lehet irányítani.

a budapesti műszer- és gépipari kiszöv elnöke, békés józsef szerdán megtartott sajtótájékoztatóján az ipari tv-családot, mint a műszerkiállítás legfőbb sztárját mutatta be az újságíróknak. a kiszöv-höz tartozó 24 szövetkezet egyébként nyolc helyen, 12 iparcsoportban, háromszáz gyártmányát tárja a vásár látogatói elé. ezek közül több mint száz új konstrukció.

a szövetkezetek új műszertípusainak megismertetését a vásár után is folytatják. az ikerbuszban, amelyet mozgó kiállításnak rendeztek be, 20-25 műszert tudnak működés közben bemutatni. a vásár után dunántúli körútra indulnak, majd jugoszláviában, olaszországban, az ndk-ban és csehszlovákiában tartanak bemutatókat./mt1/

15.28/-n

..

-8-

le

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 26.

bnv.12. a magyar alumíniumipar újdonságai a vásáron

t hbj/gg/n/vg/cz

1965. május 26.

szerdán a nehézipari minisztérium műanyagkopolacsarnokában dr. dobos györgy, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatója és dr. domony andrás, az alumínium alkalmazástechnikai központ műszaki vezetője tartott sajtótájékoztatót.

a szakemberek elmondották, hogy alumíniumiparunk óriásit fejlődött az elmúlt husz esztendőben. a bauxittermelés 70 százalékkal, a timföld előállítása 1105 százalékkal emelkedett husz esztendő alatt.

rendkívül nagy fejlődést jelent a magyar bauxit sokrétű feldolgozásában a szovjet segítség, amelyet a magyar-szovjet alumíniumipari egyezmény rögzít. a budapesti nemzetközi vásáron bemutatott termékek közül különösen figyelemreméltó az alumínium tartószerkezet-sorozat. ezeknél a tartószerkezeteknél, azonos szilárdsági tulajdonságok mellett 5-15 százalék anyagot lehet megtakarítani. ma már az alumíniumot fólia alakjában igen jól hasznosítja az élelmiszeripar. vizsgálják a szakemberek, hogyan lehetne a mostani kartonpapir helyett alumíniumfóliába csomagolni mélyhűtött élelmiszereket. szólt arról, hogy a különböző ételek csomagolására az alumíniumipar hamarosan fóliát ad a háziasszonyoknak. /mt1/

..

le

16.38/-n

-9-

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 26.

bnv.13. elutazott az indiai pénzügyi és tervezési államminiszter

tr/ki/n/cz

1965. május 26.

szerdán reggel elutazott hazánkból b.r. bhagat, indiai pénzügyi és tervezési államminiszter, a budapesti nemzetközi vásár alkalmából magyarországra látogatott indiai delegáció vezetője. magyarországi tartózkodása során az államminiszter látogatást tett dr. timár mátyás pénzügyminiszternél, karádi gyulánál, a külkereskedelmi miniszter első helyettesénél, vályi péternél, a tervhivatal elnökének első helyettesénél, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettesnél. a szívélyes légkörben lefolyt találkozások során eszmecsere folytattak a magyar-indiai gazdasági kapcsolatok további kiszélesítésének lehetőségeiről./mti/

..

bnv.14. az országos kőolaj- és gázipari tröszt sajtótájékoztatója

t sl/gg/n/vg/n cz

1965. május 26.

bese vilmos, az országos kőolaj és gázipari tröszt vezérigazgatója szerdán bemutatta az újságíróknak a tröszt vásári kiállítását. hangsúlyozta, hogy az ország energiamérlege mind nagyobb mértékben tolódik el a szénről a cseppfolyós és gáz-nemű szénhidrogének felé. hajdusoboszlón nagyobb beruházás van folyamatban a propán-bután gáz termelésének növelésére, ez első sorban a külső területeken lakó családok ellátását szolgálja. ez év végétől már korlátlan mennyiségben lehet majd propán-bután gázt vásárolni, legfeljebb a tüzhelyhiány korlátozza ennek a gázfajtának felhasználását.

a kőolaj- és gázipari tröszt pavilonjában egyébként bárki felvilágosítást kaphat az iparág termékeiről. három szaktanácsadó szolgálat is működik, ahol a szakemberek, tüzeléstechnikai, kenéstechnikai és a korrózió elleni védekezés kérdéseiben szolgálnak jó tanácsokkal. tájékoztatást adnak a szénsavtermelés és feldolgozás eredményeiről, módszereiről is. a lakosság egyébként szénsavból is egyre többet kap. az idén 12 millió csomag, tehát 120 millió darab szénsavpatront töltenek meg. az igény ennél nagyobb volna, de egyelőre patronnal nem győzik. a kitermelés fokozása attól függ, hogy palackokkal, patronokkal milyen mennyiségben rendelkezik az ipar./mti/

..

18.28/-n

-10-

19<sup>28</sup> BO

a budapesti nemzetközi vásár hírei:

1965. május 26.

bnv. 15. svéd kiállítók fogadása

t sz-vg/tm/gy/cz

1965. május 26.

szerdán délután a városligeti gundel étteremben a vásáron első alkalommal hivatalosan résztvevő svéd kiállítók képviselőiben karl torsten brandel, a svéd királyság budapesti nagykövete és a svéd kiviteli szövetség fogadást rendezett. a vendégeket k.t. brandel nagykövet és georg tullander, a svéd kiviteli szövetség elnökhelyettese üdvözölte. részt vett a fogadáson szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és a magyar gazdasági élet számos képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

..

bb. 16. a reichhold chemie bécsi cég fogadása

t sz-vg/tm/gy/cz

1965. május 26.

a magyar külkereskedelmi vállalatokkal, köztük elsősorban a chemolimpex-szel szoros kapcsolatban álló bécsi reichhold chemie vállalat és a budapesti osztrák nagykövetség kereskedelmi kiemeltsége szerdán este a szabadság szállóban fogadást rendezett. a fogadáson részt vett a magyar külkereskedelem több vezető képviselője, ott volt dr. ladislaus wagner a nagykövetség kereskedelmi attaséja./mti/

..

19.45/-n

-11-

20<sup>35</sup> BO

le

a budapesti nemzetközi vásár hírei:

1965. május 26.

bnv. 17. fogadás a bnv amerikai pavilonjában

t sz-hbj/gg/vg/gy/cz

1965. május 26.

az egyesült államok pavilonjában szerdán este elim o, shaughnessy, az egyesült államok budapesti ideiglenes ügyvivője és frank a. ursino pavilonigazgató fogadást adott.

a fogadáson megjelent bacsoni jeno külkereskedelmi miniszter-hetyettes, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, dr. vitéz andrás, a budapesti nemzetközi vásár igazgatója, részt vett a fogadáson a magyar gazdasági és társadalmi élet több képviselője. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja, és részt vettek a budapesti nemzetközi vásár pavilonjainak igazgatói./mti/

..

le

20.33/-n

-12-

20 35  
-13)

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 27.

bb.1. elindult az első ujbungonya-szállítmány budapestre

vid/ká/sk/n/cz

1965. május 27.

csongrád megyében megkezdődött a korai burgonya szedése, a tiszta és a maros menti földeken: kiszombor, makó, ferencszállás és klárafalva határában szedik a jól fejlett termést. a legnagyobb mennyiségben rózsza, gülbaba és sárgás színű arany alma fajtát termesztenek ezen a vidéken. a taljban levő bőséges nedvesség és a felmelegedett idő azzal biztat, hogy az idén nagyobbak lesznek a primőrök a szokásosnál. a felvásárló telepekről az első tételként 100 mázsát indítottak utanak budapestre. a jövő héten megindulnak a burgonya-vonatok külföldre is. május és június hónapban mintegy 35.000 mázsa ujbungonyát szállítanak a csongrád megyei termelőszövetkezetek és háztáji gazdaságok./mti/

bb.2. mit tud ön a könyvhétről? - közvéleménykutatás az előkészületek idején

i tf/tr/n/fm/cz

1965. május 27.

a könyvheti előkészületek „célegyenesében”, több budapesti könyvesboltban közvéleménykutatók beszélgettek a betérő vásárlókkal, ugyanakkor jónéhány üzemben, hivatalban is megkérdezték az ott dolgozókat: mit tudnak a könyvhétről? a megkérdezettek - több mint 400 személy - körülbelül 90 százaléka alapos tájékozottságot tanusított, legnagyobb részük tudott a hétnapos könyvünnep előkészületeinek majdcsak minden részletéről. a legtöbben - mint mondták - a sajtó hasábjairól értesültek, sokan a rádió tájékoztató adásait és a televízió könyvheti műsorait említették. megtették a magukét a könyvhét ötletes, színes reklámpalakátjai is. minden második interjuvált kézhez kapta a könyvhét 75 újdonságát ismertető prospektust, ennek alapján már ki is választották azokat a várható új köteteket, amelyekkel házi kis-könyvtárukat gyarapítják majd. a közvéleménykutatást a könyvhét napjaiban megismétlik, akkor elsősorban a vásárlók véleményét, észrevételeit gyűjtik össze az irodalom és a közönség hagyományos találkozójáról./mti/

..

-1-

le